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 تست تكميلي از مسائل پرتكرار 100  
  

  

 ،سؤالي 10آزمونِ  10سال اخير و نظر به روند فكري طراحان، سؤالاتي از مباحث پرتكرار طراحي و به صورت  5با توجه به سؤالات  ،در اين قسمت
و سؤالات  هاي اصليآزمونق با سؤالات هم مطاب سؤالات بندي شده است. سطح برخي از اين سؤالات كمي بالاتر از سؤالات متن كتاب و سطح برخيدسته

اقدام به پاسخگويي به اين  ،هاي گذشتههاي سالسؤالات آزمونمتن كتاب و  يكنم پس از دوره كامل سؤالات حل مسألهمتن كتاب است. پيشنهاد مي
 ايد كه حل نكرده سؤالاتي راسعي كنيد  ،نهر آزمو سؤالات پس از حل دقيقه وقت بگذاريد؛ 30 حدود ،سؤالي 10براي هر آزمون  .سؤالات نماييد

 سايتتوانيد از وباين كار بسيار در بالا بردن قدرت حل مسأله به شما كمك خواهد كرد. ضمناً پاسخ اين سؤالات را مي .حل كنيد» بدون توجه به زمان«
www.h-nami.ir .دانلود نماييد  

  

 )1آزمون (

 15در يك نمايشگاه اتومبيل، ـ  اشين دو در يا چهار در وجود دارد كه هر كدام حداقل يكي از امكانات دوربين عقب يـا ترمـز  مABS   .را دارنـد
 ABS ترمز ،داراي دوربين عقب يهاماشينهجده درصد كل عقب هستند و دوربين ماشين چهار در داريم كه مجهز به  12از آنها دو در هستند، تا  165

بـه   ، ماشين دو در باشند، چه تعداد ماشين چهار در داريـم كـه هـم مجهـز    ABSهاي مجهز به دوربين عقب و ترمزدرصد همه ماشين 4اگر .هم دارند
  هستند؟ABSدوربين عقب هستند و هم مجهز به ترمز

1 (18   2( 27   3( 36   4( 45   

 2 6هاي كيلوييسه نوع محلول به قيمتـ  ،1تومان و 75تومان  تومان  96تومان موجود است. با چه تناسبي آنها را با هم مخلوط كنيم كه اگر كيلويي
  .)توماني است 6توماني و عدد سمت راست مربوط به محلول 1لدرصد سود كرده باشيم؟ (عدد سمت چپ مربوط به محلو 2فروختيم،

1 (: :1 2 4  2( : :3 7 6 3( : :2 4 1  4( : :3 6 5  

 3 منطقي برقرار است. به جاي علامت سؤال كدام عدد بايد قرار گيرد؟ زير، يك ارتباط بين اعدادـ  
, , , , , , , ,?1 3 6 11 18 29 42 59   

1 (78  2( 79  3( 77  4( 8    

 4 الاضـلاع  سـاوي تري در فضاي بين دايره و دو ضلع مثلـث مت الاضلاع محاط شده است. دايره كوچكاي در يك مثلث متساويدر شكل زير دايرهـ
  متر است؟هاي بزرگ و كوچك چند سانتيمتر باشد، طول شعاع دايرهسانتي 1 محاط شده است. اگر طول ضلع مثلث

1 ( 3
6، 3

12   2( 3
9، 3

27  

  3( 3
9، 3

36  4( 3
6، 3

18  

 5ي) با ي داده شده در هر اندازه و هر جهت(دقيقاً مشابه نمونه  الاضلاع يكسان ساخته شده است. تعداد شكليهاي متساوشكل زير، از مثلث ـ
  شود)اندازه ساخته ميقطعه خط هم 5از   هاي قابل مشاهده در شكل چند تا اختلاف دارد؟ ( شكلتعداد كل مثلث

1 (6   
2( 8   
3(    
4( 2   

 6خواهيم اين سه مكعب را طوري به هم بچسبانيم كه مسـاحت بيرونـي   است. مي 27و 1،8ها به ترتيب برابر باهاي آنسه مكعب داريم كه حجم ـ
  دار ممكن كدام است؟ جسم حاصل، كمترين مقدار ممكن باشد. اين كمترين مق

1 (76  2( 84  3( 81  4( 72  

 7 سوار، از دو شهردو دوچرخهـA وBي برخـورد، يـك برابـر و نـيمِ     سوار اول، تـا لحظـه  گر حركت كردند. دوچرخه، در يك زمان، به طرف يكدي
ساعت بعـد از   2سوار دوم، رسيد. دوچرخه Bسوار دوم، بهدقيقه بعد از ملاقات با دوچرخه 2ساعت و 1سوار اول، سوار دوم راه پيمود؛ دوچرخهدوچرخه

  چند كيلومتر است؟ Bو Aي بين دو شهربود. فاصله Aكيلومتري 1قات، درملا
1 (2   2( 5   3( 48   4( 38   
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 8 1/هـا ي آنهاي متفاوت). اگر هر سه دستگاه كار كنند، قدرت توليدي همهكنند، (ولي با قدرتسه دستگاه، يك نوع محصول توليد ميـ برابـر   5
دقيقه زودتـر از دسـتگاه اول توليـد     48ساعت و  4وي هم، مقداري محصول را در هاي دوم و سوم، رهاي اول و دوم است. دستگاهقدرت توليدي دستگاه

  ؟كندكند. دستگاه اول، همين مقدار محصول را در چند ساعت توليد ميساعت زودتر از دستگاه اول توليد مي 2كنند؛ همين مقدار محصول را، دستگاه دوم، مي
1(  2  2( 8  3( 5  4( 9  

 912ايم كه داراي هاي برابر و با مقدار كروم مختلف موجود در آن، مفروض است. از اين دو قطعه، يك قطعه چدن درست كردهندو قطعه چدن، با وز ـ 
كمتـر از مقـدار    5%دانيم مقدار كروم قطعه اولكيلوگرم كروم وجود داشت. مي 16كيلوگرم كروم است. اگر وزن قطعه اول دو برابر بود، در ملقمه حاصل، 

  كروم قطعه دوم است. درصد كروم در هر قطعه كدام است؟
1 (/ /2 5 7 1   3( 15و 5 )2   «5 1»   4( / /9 5 14 5»   

 10 در شكل زير،ـABCD  هـا بـر   دارند، قرار گرفته است. همچنين آن 1دايره و يك دايره كه همگي شعاعي برابر كه درون آن دو نيميك مربع است
  هم و بر دو ضلع مربع مماس هستند. مساحت مربع چند است؟

1 (  3 3 2 6   
2(   3 2 3 2 6   
3(   2 2 6 3 3   
4(  3 3 2   

D C

A B  
  

 )2آزمون (

 11 شيرـA 1با آهنگ   ليتر در دقيقه و شيرB كنند و شير خروجيليتر در دقيقه مخزني را پر مي 25با آهنگC  5 آن را با آهنگآب   ليتر
7شوند. اگر ظرفيت مخزنبه مدت يك دقيقه باز نگه داشته مي فقط كند. سه تا شير يكي پس ديگري هر كدامدر دقيقه خالي مي     ليتر باشد، در هر

  ن پر شود؟زكشد تا مخكدام از شرايط زير چقدر طول مي
   Aو سپس C، سپس Bپ: اول   C، سپس A، سپس Bب: اول     Cو سپس Bباز باشد، سپس Aالف: اول
1 (/279 28دقيقه، 25  28،دقيقه                                      دقيقه
28دقيقه، 279 )3  ،279/دقيقه دقيقه                                      25

2( 28  ،28دقيقه  ،279/دقيقه   دقيقه 25
  دقيقه 279و چهل و پنج ثانيه،دقيقه  277دقيقه، 277 )4

 12 ين اعداد زير يك ارتباط منطقي برقرار است. به جاي علامت سؤال كدام عدد بايد قرار گيرد؟بـ  
, , , , ,?1 8 9 4 1   

1 (1
16   2( 1

36   3( 1
4   4( 1

6   

 13سه دايره با شعاع ـcm1 ممـاس هسـتند.    اند كه سه دايره بر يكديگر و دو ضلع از مثلـث اي قرار گرفتهالاضلاع به گونهدرون يك مثلث متساوي
  متر است؟طول ضلع مثلث چند سانتي

1 (2 3   
2( 3   
3( 2 2 3   
4( 4  

 14 كه در هر روش بندي كنيم به طوريروش مختلف دسته 9ها را به توانيم آنترين عددي است كه ميدر يك كودكستان تعداد كودكان كوچكـ
ي كودكان را به چند آيد. اگر دو كودك از تعداد كودكان كودكستان كم شود، بقيهبا هم برابر است و هيچ كودكي اضافه نمي هاتعداد كودكان تمام دسته

  بندي كرد؟توان دستهروش مختلف مانند قبل، مي
1( 4  2( 5  3( 7 4( 6 
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 15 ضـلعي  اند. هر شـكل تعـدادي شـش   و يكسان تشكيل شده هاي منتظمضلعيسه شكل زير كاملاً يكسان هستند و از كنار هم قرارگرفتن ششـ
  شوند؟ضلعي كوچك تكميل ميها با تعداد يكساني ششكوچك لازم دارد تا كاملاً پر شود. كدام شكل

  
  

1 (B وA   2( C وA  3( C وB  4( A،B وC  

 16 4اي شكل با محيطحميد و وحيد در يك پيست دايرهـ 3دوند. سرعت حميدمتر مي
هـاي  زمان ولي در جهـت ها همسرعت وحيد است. آن 5

اند. سرعت وحيد بر حسب متـر بـر ثانيـه    ثانيه اين دو نفر چهار بار همديگر را ملاقات كرده 2كنند. پس ازمختلف و از يك نقطه شروع به دويدن مي
  چقدر از سرعت حميد بيشتر است؟

1 (4  2( 2  3( 5  4( 3  

 17 1شود كه دقيقاًزنيم. شكلي مثلثي ايجاد مييك كاغذ مربع شكل را درنظر بگيريد. ابتدا آن را از روي هر دو قطر تا ميـ
مساحت مربع اول است.  4

1زنيم تا شكلي مثلثي به مساحتمثلث كاغذي ايجاد شده را نسبت به نيمساز رأس آن مجدداً تا مي
هاي جديد را از مربع اول ايجاد شود. دوباره مثلث 8

1زنيم تا مثلثي با مساحتروي نيمساز رأس آن (محور تقارن) تا مي
مساحت مربع اول ايجاد شود. اكنون از روي نيمساز مثلث جديد، شكل را با قيچي  16

  شود؟دهيم. چند قطعه كاغذ حاصل ميبرش مي
 

1 (8   
2 (16   
3 (9   
4 (18  

  
 18 كننـد. دو  مترمكعب بيشتر از تلمبه دوم آب خارج مي 8سه تلمبه داريم. تلمبه دوم در هر ساعت دو برابر تلمبه اول و تلمبه سوم در هر ساعت ـ

مترمكعب را، تلمبـه   6ه ترتيب زير، پر از آب كرديم. استخر به گنجايشمترمكعب را با هم به وسيله سه تلمبه، ب 168و 6هاياستخر با گنجايش
مترمكعب آب ريخت، سپس تلمبه سوم بلافاصله به جاي تلمبه دوم شروع به كار كرد و استخر دوم را  24كند. در استخر دوم، ابتدا تلمبه دوم،اول پر مي

شـد.  ساعت ديرتر از استخر اول پـر مـي   5كرديم، ساعت بعد از استخر اول پر شد. اگر از همان ابتدا با تلمبه سوم استخر را پر مي 6د. استخر دوم، پر كر
  كشد؟تلمبه اول در هر ساعت چند مترمكعب آب بيرون مي

1 (2   2( 22   3( 18   4( 16   

 19 هاي مختلف وجود دارد. اگر آنها را روي هم بريزيم، محلولي كيلوگرم محلول اسيد با غلظت 6كيلوگرم و در ديگري  4دو ظرف داريم كه در يكي ـ
  شـود.  اسـيد حاصـل مـي    36%هـاي مسـاوي روي هـم بريـزيم، محلـولي بـا      ر از دو محلول، به وزناسيد است. ولي اگ 35%آيد كه شاملدست ميبه

  در هر ظرف چند كيلوگرم اسيد وجود دارد؟
1 (/ /1 56 1 44»   2( / /1 85 1 36»   3( / /1 86 1 64»   4( / /1 68 1 64»   

 20 واحد از تعـداد   9هاي هر بچه، به اندازه بازيبازي هديه گرفتند. تعداد اسبابها به تعداد مساوي، اسباببه مناسبت فرا رسيدن جشن، همه بچهـ
كـرد.  هاي قبلي، كفايت نميبازيابشد تعداد اسببازي بيشتر داده ميبچه در جشن شركت كرده بودند و به هر بچه يك اسباب 9ها كمتر بود. اگر كل بچه

  بازي هديه داده شده است؟كننده در جشن، عددي فرد است، چند اسبابهاي شركتاگر بدانيم تعداد بچه
1( 11   2( 2   3( 18   4( 22  

  

(A) (B) (C)
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 )3آزمون (

 21 زير، يك ارتباط منطقي برقرار است. به جاي علامت سؤال بايد چه عددي قرار گيرد؟ بين اعدادـ  
, , , , , , ,?5 15 27 45 63 81 99   

1(  135  2(  123  3(  117  4(  136  
 22 2اگرـ 4زن يا 24مرد يا   را  تربزرگبرابر  د كاري چهارنتوانمي پسر 2زن و  6ساعته انجام دهند، چند مرد با  8روز كاري  12پسر كاري را در

  ساعته انجام دهند؟ 5روز كاري  12در 
1 (16   2( 96  3( 122   4( 128   
 23 دايره روي يكي از اضلاع مثلث است و كمان اي محاط شده است كه قطر نيمالاضلاع به گونهره درون يك مثلث متساويدايدر شكل زير يك نيمـ

  باشد، طول قطر چند است؟ 4آن مماس بر دو ضلع ديگر مثلث است. اگر طول ضلع مثلث 
1 (2 3  
2( 3  

3( 3
3  

4( 2 3
3    

 24 ها يكسان باشند، به چند ها متفاوت باشند ولي جعبهها را دارد. اگر توپتوپ را در سه جعبه قرار دهيم. هر جعبه ظرفيت همه توپ 5قرار است ـ
  ؟نباشداي خالي طوري كه هيچ جعبهها قرار دهيم، بهها را درون جعبهتوانيم توپطريق مي

1 (25  2( 23  3( 15  4( 6  
 25 شش رابطه نادرست با نمايش ديجيتال ارقامـ اند نشان داده شده است.كبريت ساخته شدهكه با چوب 9تا  

  يك چوب كبريت تساوي برقرار كرد؟ اًدقيق (و نه حذف) جا كردنتوان فقط با افزودن يا جابهدر چند رابطه مي

  
1( 4   
2( 6   
3( 2   
4(3   
  

 26 فاصله بين دو ايستگاهـA وB  كشتي از ايستگاه9كيلومتر است. در ساعت  48برابر ،A    به راه افتاد و در جهت جريان آب رودخانه بـه طـرف
 2رسيد. سرعت جريان آب، برابر است با  Aهمان روز به ايستگاه 71برگشت و در ساعت  Aتوقف كرد، سپس به طرف Bرفت. يك ساعت در Bايستگاه

  كيلومتر در ساعت. سرعت اختصاصي كشتي (يعني سرعت آن در آب ساكن) چند كيلومتر در ساعت است؟
1 (28   2( 42   3( 14  4( 18   
 27 مترمكعب آب، وارد مخزن شد. روز دوم، تنهـا لولـه    14شود. روز اول با كار هر دو لوله، آب به وسيله دو لوله با قطرهاي متفاوت وارد مخزن مي ـ

ه در مدتي بـه انـدازه روز دوم آب بـه    مترمكعب آب به مخزن ريخت، روز سوم، ك 14ساعت كار بيشتر نسبت به روز اول، باز هم  5تر باز بود كه با كوچك
مترمكعـب آب وارد   2كرد كه باز همتر كار ميمترمكعب آب به مخزن وارد كردند. سپس تنها لوله بزرگ 21ريخت، ابتدا هر دو لوله باز بودند و مخزن مي

  كند؟ر آب در هر ساعت وارد مخزن ميمخزن كرد. اگر راندمان هر لوله را ثابت فرض كنيم، هر لوله چقد
1 (7 3»   2( 2 5»   3( 7 2»   4( 5 3»   
 28 2%در نتيجه پاك كردن يك ماده خام، ناخالصي آن ازـ 16كاهش يافته است. از ماده خام نخستين، چقـدر بايـد انتخـاب كـرد تـا      5%به  

  دست آيد؟كيلوگرم از پاك شده آن به
1 ( 16    2( 17    3( 19   4( 185   
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 29 ـABC الاضلاع است ويك مثلث متساويABDE يك مستطيل است كهDE ازC ي محاطي مثلثكند. اگر شعاع دايرهعبور ميABC  برابر با
  چند است؟ Eو A،B ،Dي گذرنده از نقاطي قطر دايرهشد، اندازهبا 1

1 (17   
2( 23   
3( 19   
4( 21   

E C D

BA  

 30 كند. شكل سمت كنند و هر تيم در هر روز يك بازي ميبا هم دقيقاً دو بار بازي مي ر دو تيمكنند. هشركت مي هروز 6چهار تيم واليبال در يك تورنمنت ـ
شـود. تمـام   هار قسمت تقسيم شده است كه در شكل سمت راست ديده ميدهد كه بخشي از آن كنده شده و به چها را نشان ميي نهايي برد و باختچپ نتيجه

 ؟ي باخت است. كدام تيم تورنمنت را برده استدهندههاي سفيد نشاني برد و دايرهدهندههاي سياه نشاناند. دايرهها يك رو چاپ شدهقطعه

    
  

  
    

  

1 ( A   2( B  3( C   4( D   
  
  
  
  
  
  

 )4آزمون (

 31 3در يك رديف  افراد يكسان باشد. اگر حداقل تعدادها بنشانيم به طوري كه تعداد افراد همه رديف يهايموز را در رديفآدانش 48خواهيم مي ـ 
  نشاند؟ها موزان را روي صندليآتوان اين دانشد داشته باشيم به چند حالت متفاوت مينفر باشد و حداقل دو رديف باي

1 ( 6  2( 7  3( 8  4( 5  

 32 زير، يك ارتباط منطقي برقرار است. به جاي علامت سؤال كدام عدد بايد قرار گيرد؟بين اعداد ـ  
, , , , , , ,?252 126 84 63 5 4 42 36         

1 (3 4   2( 252   3( 28    4( 315   

 33 عسه دايره با شعا ـcm2متر مربع است؟دو با هم مماس هستند. مساحت محصور بين اين سه دايره چند سانتي، دوبه  

1(
2 3 2   

2( 4 3  
3(  6 3 2  
4 ( 4 3 2  

 34 متر باشد تا مثلث بيشترين مساحت ممكن را داشته باشد؟متر هستند. طول ضلع سوم چند سانتيسانتي 7و  5دو ضلع يك مثلث ـ  
1 (58   2( 74   3( 42   4( 4   

 35 12در كلاسيـ  12تا 1موز وجود دارند كه از آدانش  نهايي كه آ .اندهاي زوج در درس فيزيك اسم نوشتهاند. همه شمارهگذاري شدهشماره
بوده است. چه تعداد از  پذيربخش 7اند كه عددشان بر اند و كساني در درس رياضي اسم نوشتهپذير است در درس شيمي اسم نوشتهبخش 5شان بر هشمار

  اند؟كدام از اين دروس ثبت نام نكرده اين افراد در هيچ
1 (19  2( 41  3( 21  4( 26  

 36 12دو طرح ساختماني داريم. در طرح اول، قرار است چند بلوك ساختماني مسكوني وجود داشته باشد كه كاملاً شبيه هم و روي هم، شاملـ 96 
بلوك ساختماني بيشتر از طرح اول در نظر گرفته شده است كه باز هم شبيه يكديگرند، ولي در هر بلـوك، بيشـتر از هـر     8مان باشند. در طرح دوم آپارت

  اني وجود دارد؟عدد است. در طرح اول، چند بلوك ساختم 23625هاي طرح دوم،بلوك طرح اول، آپارتمان وجود دارد. تعداد كل آپارتمان
1 (21  2( 6  3( 25  4( 27  
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 37 هاي مختلف متفـاوت  شود (و اين درصد، براي بانكاگر مبلغي را در ابتداي سال، در بانكي بگذاريم، در آخر سال، درصد معيني به آن اضافه ميـ
3است). در آغاز سال،

واحد پول و در  59هاي دو بانك روي هم،ايم. در پايان سال اول، مجموع پولدوم گذاشته پولي را در بانك اول و بقيه را در بانك 5

7پايان سال بعد، 1 ،3واحد پول شد. اگر در ابتدا
 61ها، برابرر جريان يك سال، مجموع پولگذاشتيم، دپول را در بانك دوم و بقيه را در بانك اول مي 5

  شود؟ها چند واحد ميها، در انتهاي سال دوم، در اين بانكشد. مجموع پولواحد پول مي
1 (73    2( 5 7   3( 749   4( 834   
 38 1%سرب، دومي شامل 55%قلع و 45%سه آلياژ در اختيار داريم. اولي شاملـ ،4%بيسموت 5%قلع و   3%سرب و سـومي شـامل 

بيسموت داشته باشد. حداكثر و حداقل درصد سـرب در ايـن آليـاژ     15%اي درست كنيم كهخواهيم آلياژ تازهها ميسرب است. از آن 7%بيسموت و
  تواند باشد؟تازه، چند درصد مي

1 ( 55 58»   2( /55 62 5»   3( /58 62 5»   4( 48 58»   
 39 هاي سوم و دوم برابر تفاوت قدرت كار ماشين 3كنند. تفاوت قدرت كار ماشين اول و سوم، برداري مياي را خاكبرداري، منطقهسه ماشين خاكـ

4ماشين اول است. زماني كه لازم است تا با
1تمام كار را انجام دهد، برابر است با زماني كه لازم است تا ابتدا ماشين دوم 5

كـار و سـپس بـه دنبـال او،      15

9ماشين سوم
  ت كار ماشين دوم است؟ي كار را انجام دهد. قدرت كار ماشين اول، چند برابر قدربقيه 28

1 ( 3  2( 9
2   3( 5

3   4( 2  

 40 8هايي به ظرفيت هر كدامبار را در واگنـ ـ وقـت، همـه  ها، كاملاً پر نشده است. آنتن جا دادند. ولي معلوم شد كه يكي از واگن  ه ي بارهـا را ب
واگن اضافه كنند، با وجود اين، معلوم شد كـه بـاز هـم     8ها، جا ناچار شدند به تعداد واگنتن بود؛ در اين 6هايي منتقل كردند كه ظرفيت هر كدامواگن

ها كاملاً پـر  ي واگنواگن اضافي نياز پيدا كردند، ولي همه 5استفاده كردند؛ باز هم به تن  5هاي با ظرفيتها كاملاً پر نيست. بالاخره از واگنيكي از واگن
  شده بود. وزن كل بار چند تن بوده است؟

1 ( 17     2( 175    3( 18     4( 185    
  

  

 )5مون (آز

 41 بين اعداد زير، يك ارتباط منطقي برقرار است. به جاي علامت سؤال كدام اعداد بايد قرار گيرد؟ـ  
, , , , ,?1 111 311 13211       

1 ( 31111 11 2    2( 111312211   3( 31131122211   4( 111312312   
 42 در ابتدا استخر خالي بوده است. شودمي ساعت خالي 5در  توسط يك شير خروجي شود ومي ساعت پر 4در  توسط يك شير ورودي استخريـ .

زمان پر  عصر پر شود و زودتر از اين 11اگر استخر ساعت  ،كنندميكنند و پس از مدتي شير خروجي را باز ميز بعدازظهر با 1شير ورودي را در ساعت 
  نشده باشد، چه زماني شير خروجي باز شده است؟ 

2:ساعت  )2             بعدازظهر 4ساعت  ) 1 3  3:ساعت  )4  بعدازظهر 3ساعت  )3  بعدازظهر 3  بعدازظهر  
 43 1تواندمي تومان فروشنده 22قيمت كيلويي  و فروختن مخلوط به 3به  2با مخلوط كردن دو نوع گندم به نسبت ـ  درصد سود داشته باشد. اگر

   تومان باشد، قيمت هر كيلو از ديگر نوع گندم چند تومان است؟ 14قيمت گندمي كه مقدار كمتري در مخلوط دارد كيلويي 
  تومان 26 )4  تومان              24 )3  تومان               25 )2  تومان              23 ) 1
 44عدد از رديف قبلي بيشتر باشد. در مورد رديف  4هاي هر رديفاي در تعدادي رديف بچينيم كه تعداد ميوهپرتقال را به گونه 688خواهيممي ـ

  هاي رديف اول و آخر چند است؟د ميوهآخر نيز اين نظم برقرار است. اختلاف بين تعدا
1 (44   2 (68   3 (52   4 (6    
 45ديگري درون اين دايره محاط شده اسـت.   الاضلاعالاضلاع محاط شده است. مثلث متساوياي درون يك مثلث متساويمطابق شكل زير، دايره ـ

  تر چند است؟تر به مساحت مثلث كوچكنسبت مساحت مثلث بزرگ
1 ( 3  
2( 4  
3( 3 3   
4( 2 3  

r
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 46 هاي پـاييني برابـر   يعي نوشته شده در مكعبعدد طب 9نويسد. مجموع هاي هرم زير ميعدد طبيعي متفاوت را روي هر كدام از مكعب 14گيتي ـ
مكعب زيرين آن برابر است. بزرگترين عـدد طبيعـي ممكـن كـه      4است. عدد طبيعي نوشته شده روي هر مكعب با مجموع اعداد نوشته شده روي  5با

  تواند روي بالاترين مكعب نوشته شود، چيست؟مي

1 ( 112  
2( 1 4  
3( 11  
4( 118  

  
 47 11هاي رياضي و زبان، در كتابخانه، برابر باتعداد كتابـ

هـا  هاي هنري اين كتابخانه است. براي انتقال كتابخانه به شهري ديگر، كتابتعداد كتاب 13

1د كهاند. معلوم شرا در دو واگن جا داده
18هاي رياضي و زبـان و كتاب 15

  هـاي هنـري، در واگـن اول جـا داشـتند (و بنـابراين، در واگـن دوم،       كتـاب  19
1

14هاي هنري وكتاب 19
كتابخانه، چند كتاب رياضي و زبان (با هم) و چند كتاب هنري وجود دارد، به شـرطي  هاي رياضي و زبان قرار گرفتند). در كتاب 15
  كتاب جا گرفته باشد؟ 1كتاب و در واگن دوم، كمتر از 1كه در واگن اول بيش از

1 ( 11115 94 5»   2( 1 82 9125  »   3( 1141 9695»   4( 1 545 8835 »   

 48 داريـم؛ اولـي را از ظـرف اول پـر از     ي دو ليتـري برمـي  دو ظرف داريم: ظرف اول پر از گليسيرين خالص و ظرف دوم پر از آب است. دو ملاقهـ
كنيم و محتوي هر دو ظرف ي دوم را در ظرف اول خالي ميي اول را در ظرف دوم و ملاقهقهكنيم، سپس ملاگليسيرين و دومي را از ظرف دوم پر از آب مي

ي دوم را در ظرف اول كنيم و سپس ملاقهي دوم را از مخلوط ظرف دوم پر ميي اول را از مخلوط ظرف اول و ملاقهزنيم. بعد دوباره، ملاقهرا كاملاً به هم مي
هاي دو ظرف، به شرطي كه حجم ظرف دوم، چهار برابـر  شود. مجموع حجمگليسيرين خالص مي 4%ظرف اول، شامل كنيم. محلول حاصل درخالي مي

  حجم ظرف اول باشد، چند ليتر است؟
1 ( 25  2( /22 5   3( 3    4( 2   

 49 ي گروه اول لازم است، به زمان لازم بـراي تخليـه   ي بار كشتي تنها به وسيلهدو گروه بايد بار كشتي را تخليه كنند. اگر زماني را كه براي تخليهـ
زماني  45%مان، برابرها برحسب ساعت، به شرطي كه تفاضل اين دو زآيد. اين زمانساعت به دست مي 12ي تنها گروه دوم، اضافه كنيم، كشتي به وسيله

  ي دو گروه با هم، لازم است، چقدر است؟ي بار كشتي به وسيلهباشد كه براي تخليه

1( 14 17
3 3»   2( 17 53 »   3( 22 16

3 3»   4( 2
16و 3

3   

 50 آموز، در ايستگاهدانشـA از تراموا پياده شد و پياده به مدرسه رفت. اگر او تا ايستگاهB با تراموا و سپس، ازB رفت، يـك  تا مدرسه پياده مي
تا مدرسه، دو برابر كند، براي رسيدن به مدرسه، به همان زمـاني نيـاز    Aروي خود را ازآموز، سرعت پيادهكرد. ولي، اگر دانشيدقيقه وقت كمتر صرف م

باشد، سـرعت  متر مي 1تا مدرسه Bيمتر و فاصله 3تا مدرسه Aيفاصله لازم است. به شرطي كه بدانيم Bتا Aدارد كه براي رسيدن تراموا از
  آموز چند كيلومتر در ساعت است؟روي دانشپياده

  اطلاعات سؤال كافي نيست. )4   4 )3  3 )2   5 )1
  
  
  

 )6آزمون (

 51 تواند به جاي علامت سؤال قرار گيرد؟كدام گزينه ميـ  

1(41   
2(457   
3(477   
4(497   
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9

5

6

4

3

 52 تـرين خـط يـا    الاضلاع را به دو بخش با مساحت مساوي تقسيم كنيم، كوتـاه دانيم كه اگر بخواهيم با يك خط يا منحني يك مثلث متساويميـ
باشد، شـعاع   aالاضلاعاي به مركز يكي از رئوس مثلث است. اگر طول ضلع مثلث متساويمنحني كه بتوان با آن چنين كاري انجام داد، يك كمان از دايره

  اين كمان كدام است؟

1( a


3 3   2( a


3
3

  3( a


3 3
2  4( a


3

2 3
  

 53 ده در هر سطر و ستون برقرار باشد (تكرار ارقام مجـاز  هاي مشخص شگيرند كه تساويهاي سفيد جدول زير قرار ميطوري در خانه 9تا  1ارقام ـ
  شده در سطر دوم و سطر چهارم اختلاف دارد؟است). نهايتاً مجموع ارقام نوشته شده سطر اول و سطر سوم چندتا با مجموع ارقام نوشته

1(    
2( 1   
3( 8   
4( 6   

  

 54 دهد كه يك دايره داخل آن محاط شده است. نقاطمربعي را نشان مي شكل زيرـA وB   وسط اضلاع هستند. همچنين مربع كوچك داخل شكل، يـك

OABي بزرگ مماس است. اگر مساحت مثلثي كوچكي بر دو ضلع قائمه و دايرهرهگذرد و دايرأس آن از مركز دايره مي


ي كوچك كـدام  باشد، شعاع دايره 32،
  است؟

1(8 2 2  
2(16 2 2  
3(24 16 2  
4(24 8 2  

MA

BO  

 55 حـداقل بـه چنـد موزائيـك نيـاز داريـم؟       هايي بـه شـكل  واحد، با موزائيك 8و عرض 12براي پوشاندن كامل سطح مستطيل با طولـ ،  

  د.)ها به طول ضلع واحد هستن(هر كدام از مربع
1(12  2(36  3(24  4(32  

 56 ـ 2/1ها، يكي است. سرعت حفر تونـل در نوبـت دوم   كنند؛ ميزان كار گروهبراي آماده كردن يك تونل، سه گروه كارگر در سه نوبت كار ميـ  ر براب
/سرعت حفر در نوبت اول است و در نوبت سوم، ساعتي 6 شود. كارگران نوبت دوم، كار خود را در زماني كـه يـك   متر بيشتر از نوبت دوم كار انجام مي

تر از تمـام  ساعت سريع 3ي خود را ي از كل برنامهي كارگران نوبت اول بود، انجام دادند؛ و كارگران نوبت سوم، نيمساعت كمتر از زمان اتمام كار به وسيله
  كنند؟ي گروه دوم به پايان رساندند. كارگران نوبت اول، هر ساعت چند متر از تونل را حفر ميبرنامه

1( 4   2( /3 5   3( 2  4( /4 5   

 57 315، بايد1979تا  1956هاي از ي سالشناسان، در فاصلهبيني جامعهيشبنابر پـ 1956،1گرفت. در واقع، در سـال  ازدواج انجام مي  ازدواج
هاي هر ازدواج رسيد. از آن به بعد، تعداد ازدواج 315بليازدواج بيش از سال قبل انجام شد تا به مرز برآورد ق 5هاي بعد، هر سال انجام شد. ولي در سال

  ؟بيني شده، ازدواج صورت گرفته استسال، چند درصد، نسبت به تعداد پيش 24ها را شكسته بود. در اين عدد كمتر از سالي بود كه ركورد تعداد ازدواج 11سال 
1( 24   2( 2   3( 22   4( 18  

 58هاياز نقطه ـA وB،18، در يك زمان و به طرف هم، اتومبيل و موتورسيكلت حركت كردند. اتومبيل در دقيقه اول هاي بعـد،  ر دقيقهمتر و د
متر بيشتر از  6هاي بعد، هر دقيقهمتر و در دقيقه 12ايكرد. موتورسيكلت، پنج دقيقه اول را، دقيقهمتر كمتر از دقيقه قبل حركت مي 12هر دقيقه

  كيلومتر باشد؟ 5/19، برابر Bو Aرسد، به شرطي كه فاصله بين دو نقطهاي به موتورسيكلت ميبعد از چه فاصله رفت. اتومبيلدقيقه قبل جلو مي
1( /12 8   2( /15 5   3( /13 6   4( 4/14  
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 59 كيلوگرم آلياژ ديگـري   5كيلوگرم وزن دارد. اين دو آلياژ را با  3كيلوگرم و آلياژ دوم  2اند، آلياژ اول دوآلياژ داريم كه از روي و مس درست شدهـ
است. اگر درصـد روي در آليـاژ اول بـه     5%ر آنبود و آلياژي از روي و مس به دست آورديم كه عيار روي د 45%(از روي و مس)، كه عيار روي در آن

روي مخلـوط   6%كيلوگرم آلياژ با 5اندازه درصد روي در آلياژ دوم و برعكس، درصد روي در آلياژ دوم به اندازه درصد روي در آلياژ اول بود و آنها را با 
  رسيديم. عيار روي در آلياژهاي اول و دوم چند درصد است؟روي مي 55%كرديم، به آلياژي بامي

1( 6 4 »   2( 75 6 »   3( 6 4 »   4( 7 3 »   

 60 اند، بينده است كه، تعداد كارگراني كه به مرخصي رفتهدر اطلاعيه يك كارگاه ساختماني گفته شـ% /1 %تـا  7 /2 كـل كـارگران را تشـكيل     3
  تواند باشد؟دهد. حداقل تعداد كارگران اين كارگاه، چقدر ميمي

1( 44  2( 5    3( 55   4( 58   
  
  

 )7آزمون (

 61 7در دانشكده مديريت و اقتصاد دانشگاه تهران،ـ هايدانشجوي پسر و دختر در رشتهMBA .32و اقتصاد وجود دارد    دانشـجو در رشـته
درصد از دانشجويان اقتصاد در ترم جـاري   4و MBAنفر است. پنجاه درصد از دانشجويان MBA،21كنند و تعداد دختران رشتهمي اقتصاد تحصيل

درس اقتصاد خرد ندارند. تعداد دانشجويان دختر رشته اقتصاد كه درس اقتصاد خرد دارند، از نصـف   MBAدانشجوي پسر 9درس اقتصاد خرد دارند. 
صاد باشـد كـه در درس اقتصـاد خـرد     تعداد پسران رشته اقت تواندميهاي زير يك از گزينهكه اين درس را دارند، كمتر است. كدام MBAتعداد دختران

  اند؟نام كردهثبت
1( 66  2( 7    3( 1   4( 13    

 62 1ـ هاي يك جعبه مكعب واحد، يك جعبه مكعبعدد مكعب يكسان به طول واحد به صورت 2 2 مكعب واحد است)، يك  8(كه شامل  2
جعبه مكعب 3 3 مكعب واحد است) و يك جعبه مكعب 27(كه شامل  3 4 4 ها به هم متصل مكعب است) وجود دارد. اين مكعب 64(كه شامل  4

هاي واحد تجزيه كرده و هاي داخلي رنگ نشده است. اين چهار مكعب را به مكعبا رنگي شده است، ولي وجهههاي بيروني اين مكعبنيستند. همه وجه
1صورت يك مربعسپس به 1  مسطح (يا مكعب 1 1 1 ( ولي شند؛ هاي جانبي اين مربع بايد رنگي بادهيم. بالا و همه قسمتدر كنار هم قرار مي

  ؟آميزي كنيم تا اين طراحي جديد با شرايط گفته شده درست شودهاي واحد را بايد رنگنيازي به رنگي بودن كف آن نيست. حداقل چه تعداد وجه از مكعب
1( 3   2( 6   3( 9   4( 12   

 63 بين اعداد زير، يك ارتباط منطقي برقرار است. به جاي علامت سؤال كدام عدد بايد قرار گيرد؟ـ  
, , , , , , ,?6 24 6 12 21 336 5 4      

1( 625  2( 72   3( 8     4( 76    

 64 كنيم. دو گرهگذاري ميهستند، علامت 6:  5:  2هاي ها به نسبترا به سه بخش كه طول آن ريسمانيـA وBهاي ، طول ريسمان را به طول
كنيم. ايجاد مي Bگروه از نوع 5و  Aگره از نوع 5، 3و در بخش  Bز نوعگره ا 2،1در بخش  1دهند. در بخش اول، شش گره از نوع مختلف كاهش مي

   چند است؟ Bه نسبت كاهش طول گرهب Aشوند. نسبت كاهش طول ناشي از گرهتبديل مي 8: 7: 1هاي سپس طول سه بخش به ترتيب به نسبت
  3به  5 )4  4به  5 )3  5به  4 )2  5به  3 )1

 65 كنند. حسين پس از هر نه روز كار، يك روز مرخصي دارد. حسن نيز پس از هر شش روز كـار، يـك روز   حسن و حسين در يك كارخانه كار ميـ
  ست و فردا حسن در مرخصي خواهد بود. حداقل چند روز پس از امروز، مرخصي هر دو در يك روز است؟مرخصي دارد. امروز حسين در مرخصي ا

1( 3    2( 63   3( 54   4( 5    

 66 4ـ كيلوگرم بيشتر از مقدار نمك خالص ظـرف   2ايم، به نحوي كه مقدار نمك خالص در ظرف دوم، رم محلول نمك را در دو ظرف ريختهكيلوگ
د شـد.  اول باشد. اگر به ظرف دوم، يك كيلوگرم نمك اضافه كنيم، در آن صورت، مقدار نمك خالص ظرف دوم، دو برابر مقدار نمك خالص ظرف اول خواه

  ف اول چند كيلوگرم است؟وزن محلول ظر
1( 15  2( 3    3( /22 5   4( 25   

 67آهن، چند واگن را اختصاص دادند. در مركزجايي زندانيان به وسيله راهبراي جابه ـA ،ي جا دادند. در مركـز زندان 12، در هر واگنB   تعـدادي از
عدد كمتر بود. ضمناً معلوم  2هاي قبلي، هايي جا دادند كه تعداد آنها نسبت به تعداد واگنواگنطور مساوي در بهزندانيان را پياده كردند، بقيه زندانيان را 

  كدام است؟ Aعدد كمتر از تعداد زندانيان هر واگن است. تعداد زندانيان در مركز 14ها، واگنشد كه تعداد زندانيان هر واگن عددي اول است  و تعداد 
1( 48   2( 6    3( 72   4( 84   
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 68 ريزد. قايقي از ايستگاهبه رودخانه مي جريان آبيـA ،8واقع در مسير جريان آب   رود تـا بـه رودخانـه    كيلومتر و درجهت جريان پـيش مـي
در  Aرساند؛ براي اين منظور، يعنـي رسـيدن از ايسـتگاه   مي Bرسد، سپس در رودخانه به طرف بالا و در خلاف جهت حركت آب خود را به ايستگاهمي

كند و حركت مي Aبه سمت Bكند. سپس قايق در جهت عكس، يعني ازساعت وقت صرف مي 18در مسير رودخانه، روي هم  Bمسير جريان تا ايستگاه
كيلـومتر در سـاعت و    18رسد. سرعت اختصاصي قايق، يعني سـرعت آن در آب سـاكن،   مي Aكند تا بهساعت، همان مسير را طي مي 15با صرف وقت 

  چند كيلومتر در ساعت است؟» جريان آب«و سرعت  Bتا ايستگاه Aكيلومتر در ساعت است. فاصله بين ايستگاه 3سرعت حركت آب رودخانه 
1( 2 29»   2( 1 27 »   3( 5 23 »   4( 4 29»   

 69 18خواهيم يك كيك مكعب مستطيل شكل را بهفاعي ميهاي عرضي، طولي و ارتبا برشـ  .قسمت مساوي (از نظر شكل و اندازه) تقسيم كنيم
  بندي را انجام داد؟توان اين تقسيمحداقل با چند برش مي

1 (16   2 (14   3 (15   4 (17   
 70 اند كه بر يكديگر و يك ضلع مثلث در نقطه وسـط ضـلع ممـاس    اي قرار گرفتهالاضلاع به گونهمطابق شكل، سه دايره درون يك مثلث متساويـ

  متر است؟باشد، طول ضلع مثلث چند سانتي cm1هاهستند. اگر شعاع همه دايره
1( 3 2 3   
2( 4 2 3   
3( 4 3   
4( 3 3  

  
  
  
  
  
  

 )8آزمون (

 71 دهيم. مي بار ديگر نيز انجامريزيم. اين عمل را سه آب مي ليتر 8ليتر از آن را خالي كرده و به جاي آن  8ظرفي لبريز از شير است. ـ  
  در ابتدا چند ليتر بوده است؟ است. مقدار شير درون ظرف 81به  16در نهايت نسبت شير موجود در ظرف به مخلوط برابر با 

1( 18        2(  24   3( 32   4( 42   

 72 الساقين داراي محيطمثلثي متساويـcm18 كنـد، چنـد   طبيعي است. كمترين سطح ممكن كـه ايـن مثلـث اشـغال مـي      و طول اضلاع عددي
  مترمربع است؟سانتي

1( 3 7   2( 2 7   
a

b

a

  
3( 6 5   4( 3 5   

 73 ي مربعيدو خانهـ1 8ي شطرنجاز يك تخته 1 كـردن  خـواهيم بـا تقسـيم   دهيم. مـي را جدا كرده و در مكان جديدي مطابق شكل قرار مي 8
ي شطرنج اصـلي  ي شطرنج به دو قسمت و چرخاندن آن در جهت درست، دوباره صفحه شطرنج را به شكل صحيح خود درآوريم. آن قسمتي از تختهتخته
1ي شطرنج به شكل صحيح خود درآيد شامل چند مربع كوچكيد جدا شود و چرخانده شود تا صفحهكه با   باشد؟مي 1

1(29   
2(27   
3(31   
4(4    

  
 74 برداري از زمين اول بـه  برداري، سفارشي براي كندن دو خندق، با يك عمق، در دو زمين مختلف دريافت كرد. ماشين ابتدا به خاكخاك نماشيـ
دقيقه كمتـر از   12ساعت و  1متر رفت. زماني كه ماشين براي آماده كردن خندق اول صرف كرد،  3متر پرداخت و سپس، سراغ زمين دوم به طول  5طول 

1جا شدن ماشين و كندن خندق دوم لازم بود. اگر قدرت كار ماشين برابرني بود كه براي جابهزما
قدرت كار فعلي آن بود، آن وقت، زماني كه براي كندن  4

توانـد  در هر ساعت چه طولي از خندق را مي برداري،شد. اين ماشين خاكخندق اول لازم داشت، با زمان انتقال آن از يك خندق به خندق ديگر برابر مي
  برداري كند؟خاك

1( 15  2( 18   3( 14   4( 2   
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 75 5دو شناگر در استخري به طولـ متر در ثانيه  5/1شت سر هم حركت كردند. شناگر دوم، كه با سرعت ي زماني، پمتر، از يك نقطه با يك فاصله
2ي حركت به اولي رسيد، سپس تا انتهاي استخر شنا كرد ومتر بعد از نقطه 21كند، حركت مي

ي ثانيه بعد از برگشت دوباره به شناگر اول رسيد. فاصـله  3
  ثانيه است؟زماني بين آغاز حركت دو شناگر چند 

1( 2   2( /1 5   3( 3   4( 1  

 76 آيد و اگر ميوه اضافه مي 2تايي قرار دهيم 4هاي آيد. اگر در بشقاباي اضافه نميتايي قرار دهيم، هيچ ميوه7هاي تعدادي ميوه را اگر در بشقابـ
تايي قرار دهيم، چند عدد مختلف 12هايها را در جعبهآيد. اگر بخواهيم ميوهميوه كم مي 2تايي قرار دهيم براي تكميل بشقاب آخر،  3هاي بشقاب در
  آيد؟ هايي باشد كه اضافه ميتواند بيانگر تعداد ميوهمي

1( 8  2( 12  3( 1  4( 15 

 77 ساناز از مربعـA شروع كرد و پس از چند حركت متوالي بهB    رسيد. هر حركت ساناز بايد در جهت راست يا پايين باشد. او در مسـير مجمـوع
طـوري كـه   برسد، بـه  Bتوانست بهبه مجموع اضافه كرد. او از چند مسير ميواحد  5گذشت حساب كرد و به ازاي هر خانه سياه اعدادي را كه از آنها مي

  باشد؟ 51مجموع محاسبه شده در پايان 
1(   
2( 1  
3( 2  
4( 3  

A 12 10

1111

10 10 15

1411

10 13 B  
 78 هاي يك نمايشگاه اتومبيل حداقل يكي از امكانات كيسه هوا، ترمزاتومبيلـABS .يا سنسور عقب را دارند7  درصد خودروها داراي كيسه
  رصد از خودروها هر سه امكان را دارند؟باشند. حداكثر چند دها داراي سنسور عقب ميدرصد آن 4و ABSدرصد خودروها داراي ترمز 3هوا،

1( 1   2( 5  3( 15 4( 2  

 79 گردشگر و در خودروي نوع  9روزه ببرد. در خودروي نوع اول گردشگر را با دو نوع خودرو به يك تور يك 186خواهد يك آژانس مسافرتي ميـ
ي گردشگران را به تور تواند از خودروهاي نوع اول و دوم استفاده كند و همهگيرند. در چند حالت مختلف آژانس مسافرتي ميرار ميگردشگر ق 5دوم 
  روزه ببرد؟يك

1( 9  2( 4  3( 6 4( 8 

 80 2%سودشوند و آلياژ حاصل با با هم تركيب مي 5و  4و  3سرب و روي و قلع با نسبت  گري،در يك كارگاه ريختهـ رسد. همچنين به فروش مي
8%شود كه با سودشوند و آلياژ جديدي حاصل ميبا هم تركيب مي 11و  1و  3سرب و روي و قلع با نسبت    برابر قيمت فروش آلياژ قبلي به  3به قيمت

كيلوگرم با هم مخلوط شوند و با  9و  7و  3ن صورت تشكيل دهيم كه سرب و روي و قلع به وزن رسد. اگر بخواهيم آلياژ سومي را به ايفروش مي
  كيلوگرم آلياژ سوم، چند برابر قيمت خريد هر كيلوگرم قلع خواهد شد؟ 19به فروش رود، قيمت فروش  3%سود

1( 6  2( 13  3( 7 4( 3/8 
 

 )9آزمون (

 81 هاي زير توجه كنيد؛ به جاي علامت سؤال كدام عدد بايد قرار گيرد كه يك ارتباط منطقي برقرار شود؟به تساويـ  
1( 99997   
2( 99919   
3( 99991   
4( 99979   ?







1 7
2 97
3 997
4 9973
5

  

 82دهند. وقتي كه دو نفر كندتر با هم كار را انجام دهندمي متفاوت انجام هايسجاد سه دوست هستند كه كاري را با سرعت  بهنام و ،علي ـ،  
N تر با هم كار را انجام دهندكار انجام شود. وقتي دو نفر سريع كشدمي روز طولM  نها به تنهايي كار را آيكي از اگر . كشد كار انجام شودمي طولروز

  تا هرسه نفر با هم كار را انجام دهند؟ كشدمي رساند. چقدر طولمي در مدت زماني سه برابر وقتي كه هر سه نفر با هم كار كنند كار را به پايان ،انجام دهد

1( MN
(M N)
3

2  2( MN
(M N)

2  3( MN
(M N)
4

3  4( MN
(M N)
5

3  
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 83پايه كم كنيم و به 3هايپايه و چهارپايه قرار دارد. اگر به تعداد ميانگين دو نوع صندلي از صندليدر يك رستوران تعدادي صندلي سه ـ
يابد. تعداد كل نسبت به حالت اوليه افزايش مي 7%هاي صندليپايه اضافه كنيم، تعداد پايه 4هاي برابر ميانگين دو نوع صندلي اوليه به صندلي2تعداد

  تواند باشد؟هاي اوليه كدام گزينه ميصندلي
1 (238   2 (24   3 (218   4 (231   

 84 رو چند مربع قابل مشاهده است؟در شكل روبهـ  

1(62   
2(52   
3(72   
4(78   

 85 هاياز لامپ 8در  8ي ل مقابل يك شبكهدر شكـLED هاي روشـن آن  هاي سفيد لامپهاي خاموش و خانههاي سياه لامپبينيد كه خانهرا مي
ش يا بالعكس). در بالاي دهند. (از روشن به خاموهاي آن سطر تغيير وضعيت ميي لامپهستند. در كنار هر سطر يك كليد قرار دارد كه با فشردن آن، همه

توانيم تصوير سـمت  دهند. با فشردن حداقل چند كليد ميهاي آن ستون تغيير وضعيت ميي لامپهر ستون نيز كليدي وجود دارد كه با فشردن آن همه
  راست را ايجاد كنيم؟

1( 4   
2( 8   
3( 12  
4( 16  

 

1 2 3 4 5 6 7 8
1
2
3
4
5
6
7
8

1 2 3 4 5 6 7 8
1
2
3
4
5
6
7
8

?

  

 86 سواري، از مركزدوچرخهـA به طرف مركزB   حركت كرد؛ ربع ساعت، بعد از او اتومبيلي به دنبال او به راه افتاد. اتومبيل در وسـط راه بـينA 
در چنـد  را  Bتا Aيسوار فاصلهسوار هنوز ثلث راه را در پيش رو داشت. دوچرخهرسيد، دوچرخه Bسوار رسيد و وقتي كه اتومبيل به، به دوچرخهBتا

  ، مقدار ثابتي بوده است؟ Bتا Aسوار و اتومبيل، در تمام فاصله ازكند، به شرطي كه بدانيم سرعت دوچرخهدقيقه طي مي
1( 45  2 (3    3( 6    4( 75   

 87 ليتر، براي آميختن دو مايع 6ليتر و دومي به گنجايش  15دو ظرف، اولي به گنجايش ـA وB ليتر از مايع 12ايم. ابتدا در نظر گرفتهA  را، در دو
ي حاصـل در ظـرف كـوچكتر، پـر     تر را با آميـزه ايم. بعد، ظرف بزرگپر كرده و به هم زده Bتر را با مايعس، ظرف كوچكايم. سپظرف، روي هم، ريخته

ايـم، بـه شـرطي كـه     كه ابتدا در ظرف اول ريخته Aايم. مقداري از مايعتر ريختهدر ظرف كوچك Aي بار اول، از مايعوقت، به همان اندازهايم. آنكرده
  ها وجود دارد، براي هر دو ظرف يكي باشد، چند ليتر است؟نسبت به كل مايعي كه در هر يك از ظرف Aنسبت مقدار مايع

1( 4  2 (2  3( 3  4( 1  

 88 شود كه تنهـا لولـه دوم بـاز    آب ريخت. اگر تنها لوله اول باز باشد، مخزن يك ساعت زودتر از موقعي پر ميتوان از طريق دو لوله در مخزن ميـ

4مترمكعب بيشتر و قدرت عبور آب از لوله دوم در هر ساعت 2باشد، اگر گنجايش مخزن 
مترمكعب بيشتر بود، آن وقت براي پر كردن مخزن از راه لوله  3

مترمكعب آب از  3شد. اگر بدانيم در مدت پر شدن آن از طريق لوله دوم، مترمكعب آب از لوله اول لازم مي 2وم، همان قدر وقت لازم بود كه براي عبور د
  شود، حجم مخزن چند مترمكعب است؟لوله اول خارج مي

1( /2 5   2( 3   3( 4   4( 2  
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 89 كنيم كه عدد نوشته شده در سمت راست علامت تساوي، برابر با مجموع اعدادي است كـه بـه   در الگوي زير تساوي را به اين صورت تعريف ميـ
  صورت مستقيم به هر دايره وصل است. به عنوان مثال:

     






1 9
2 4
3 3
4 1

      
1

32

4

  

Aبه توضيحات فوق در شكل زير، حاصلبا توجه  B C D  2 چند است؟  

1(9  
2(7   
3(13   
4(15   








1 17
2 11
3 4
4 6
5 7
6 8

  

A

CB

D  

 90 شود و كند. پس از آن هر بيست دقيقه، يك كارگر اضافه ميياباني را رنگ كنند. اولين كارگر شروع به كار ميتعدادي كارگر قرار است جدول خـ
ساعت از آغاز كار،  6شود، پس از دقيقه، يك كارگر اضافه  45شود. اگر اولين كارگر شروع به كار كند و پس از آن هر ساعت، كار تمام مي 8پس از نهايتاً 

  ماند؟هاي خيابان رنگ نخورده باقي ميولچه درصدي از جد
1( %27   2( %45   3( %73  4( %55  

  
  
  
  
  
  
  

 )10آزمون (

 91 بليتري با دو شير آ 475ني زمخـA وB ود به طوري كه شيرشپر ميA،5 ساعت بيشتر از شيرB  باز است. با توجه به اينكه اگر دو شير
  تواند باشد؟، كدام گزينه ميباز بوده Bكشد تا مخزن پر شود، مدت زماني كه شيرمي ساعت طول 19 ،زمان باز بشوندمه

1( 1      2 )4  ساعت       16 )3  ساعت          14 )2  ساعت ساعت  

 92 تـر نيـز در يـك    و مماس هستند و هركدام با دايره بزرگدها دوبهاند. اين دايرهتر محصور شدهاي بزرگمطابق شكل، سه دايره يكسان در دايرهـ
  يك از مقادير زير است؟تر كدامتر به دايره بزرگنقطه مماس است. نسبت شعاع دايره كوچك

1( 4 3 3  
2( 2 3 3  

3( 


3
2 2 3

  

4( 


3
1 2 3

  

 93 ر مشخص كردهاندازه تشكيل شده است و رئوس آنمكعب هم 8مكعب شكل زير از ـخواهيم در ي خطوط راست ميوسيلهايم. بهها را با نقاط توپ
قيقاً در سـه رأس آن  الاضلاع با هر اندازه و موقعيتي پيدا كنيم (دقت كنيم كه در هر مثلث بايد سه نقطه توپر، داي مقابل مثلث متساوينقطه 27ي شبكه

  توانيم در شكل پيدا كنيم؟الاضلاع با اين شرايط ميقرار گيرد). چند مثلث متساوي

1(64  
2(72   
3(8    
4(88  

  

 94 9رنگ مختلف دارند و از هر رنگ 8هادر يك جعبه قرار دارند. آناندازه و هم وزن تعدادي توپ هم ـ  چند  حداقلتوپ داريم. بدون نگاه كردن
  عدد داشته باشيم؟ 9حداقلرنگ مختلف و از هر كدام  4توپ بايد از جعبه بيرون بياوريم تا از

1( 3 8  2( 3 7  3( 311  4( 312  
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 95 11ها در هر جعبهها تعدادي توپ سفيد و مشكي قرار دارد. تعداد توپپنج جعبه داريم كه در هر كدام از آنـ،1 5،1،115 عدد است.  113و
اي كه كنار گذاشته شده كي است. جعبههاي مشهاي سفيد، سه برابر تعداد توپمانده، تعداد توپي باقيها را كنار بگذاريم، در چهار جعبهاگر يكي از جعبه

  بود، حاوي چند توپ بوده است؟
1( 11  2( 113  3( 115  4( 1 5  

 96 خواهيم با تازدن، كاغذ را به بزرگترين مربعي تبـديل  فيد است. ميشكل در اختيار است كه يك طرف آن رنگي و طرف ديگر آن سكاغذي مربعـ
  كنيم كه هر دو طرف آن رنگي باشد. كمترين تعداد تازدن چندتاست؟

1( 2   
2( 6   
3( 4  
4( 8   

 97 توسط چهار كليد 4و  3، 2، 1چهار لامپ ـA،B،C وD ها به صورت زير استي تأثير كليدها روي لامپتوانند خاموش يا روشن شوند. نحوهمي:  
  

  ON  كند.را خاموش يا روشن مي 2و  1هاي لامپ A* كليد
  كند.را خاموش يا روشن مي 4و  2هاي لامپ B* كليد
  OFF  كند.را خاموش يا روشن مي 3و  1هاي لامپ C* كليد
  كند.را خاموش يا روشن مي 4و  3هاي لامپ Dيد* كل

  ؟نكرده است را اعمال كرديم و نتيجه شكل سمت راست شد، كدام كليد عمل BCADروي شكل سمت چپ كليدزني
  
1( A   
2( B   
3( C   
4( D  
  

  

 98 شوند. روزي به طور منظم در مضارب صحيحي از دقيقه باز و بسته ميفرودگاهي تعدادي درب اتوماتيك دارد كه هر كدام به صورت شبانهـ  
شوند. اين ها با هم باز و بسته ميي درببار همه 27روز، طول سه شبانه فاصله بين دوبار باز و بسته شدن متوالي براي هيچ دو دربي يكسان نيست. در

  تواند داشته باشد؟فرودگاه حداكثر چه تعداد درب اتوماتيك مي
1( 12  2( 8  3( 16 4( 1  

 99 سود به  25%كند به طوري كهلي شير را با آب قاطي ميفروشد، وكند كه شير را به قيمت هزينه تمام شده مييك شيرفروش متقلب ادعا ميـ
  آورد. درصد آب در مخلوط چند است؟دست مي

1( %4    2( % /6 25    3( %2  4( %25 

 1001كه هر واحد را (به صورت افقي يا عمودي) در مدتكند به طوريمختصات در مسير مشخص شده حركت مي مبدأشكل از  متحركي مطابق ـ 
  ثانيه از آغاز حركت، متحرك در كدام نقطه قرار دارد؟ 1396پيمايد. پس از گذشتثانيه مي

1( ( )»26 18   
2( ( )»18 26   
3( ( )18 26»   
4( ( )26 18»   

  
  

  

1

2

3

4

1

2

3

4

BCAD
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 )1آزمون (
 
5براي درك بهتر چنين سؤالاتي رسم شكل بسيار مفيد است. از  »2«گزينه  ـ1   ،165ماشين 

ماشين دو در هستند، پس 5 165 335  .12ماشين چهار در داريم اريم ماشين چهار در د
ها هم دوربين عقب دارند و هم دانيم چند تاي آنكه مجهز به دوربين عقب هستند. اما نمي

 ABSهايي باشد كه هم دوربين عقب دارند و هم ترمزتعداد آن Cكنيم، پس فرض ميABSترمز
bو لذا c 12 گيريم.در نظر مي  

 
%)از طرفي هجده درصد   هستند:ABSترمزها، داراي دوربين عقب و همه ماشين 18(

                                                  a b (a b c d) ( a d)       
18 9 121 5 
  

  

a)مجموع اعداد طبيعي هستند، aو bاز آنجا كه d) 12هاي دو در مجهز به دوربين عقب بايد طوري باشد كه مجموع آنها بايا ماشين 5بر  
aپذير باشد، پسبخش d 3هاي دو در مجهز به دوربين عقب بايديا تعداد ماشين ،8 ،13 ،18  هاي دو باشد. از آنجايي كه تعداد كل ماشين ...و

aتاست، پس165در d 18  براي نادرست است. فعلاً سه گزينهa d :3داريم ،8  13و  كه براي هركدام تعدادa d هاي داراي د ماشينيا تعدا
  آوريم:دست ميرا بهABSترمزهم سيستم دوربين عقب، هم 

a d a b ( )

a d a b ( )

a d a b ( )

      

      

      

93 12 3 275
98 12 8 365
913 12 13 455

  


  


  


  

a  ماشين دو در هستند، پس داريم: هاي مجهز به هر دو سيستم،درصد ماشين 4از طرفي داريم كه / (a b) (a b)   
24 5    

aيك عدد طبيعي است، بايد aچون b پذير باشد، كه از بين اعداد بالا فقطبخش 5عددي باشد كه برa b    پذير است.بخش 5بر 45

a     در نتيجه: ( )  
4 45 185    

  را خواسته است. bهاي چهار در را خواسته كه به هر دو سيستم مجهز هستند، يعنيسؤال از ما تعداد ماشين
b (a b) a      45 18 27    

  
 قيمت تمام شده يك كيلو مخلوط برابر است با: ،فروشيممي تومان 96رصد سود د 2وقتي با » 3«ـ گزينه 2

  
/


96 81 2   

 طبق فرمول ميانگين وزني داريم:

  A B C
A B C A B C

A B C

Q Q Q Q Q Q Q Q Q
Q Q Q

          
      

 
6 75 1 8 6 75 1 8 8 8   

C A B C A BQ Q Q Q Q Q      2 2 5 4 4  
AQانتخاب 1،BQ  4،CQ    ) صحيح است. 3ها فقط گزينه (هاي ديگري هم دارد. اما در بين گزينهمناسب است. البته مسأله جواب 2

 
,   شود:) مي2ي عدد اول (شروع از ارتباط به اين شكل است كه عدد قبل به علاوه»  1«ـ گزينه 3 , ,     1 1 2 3 3 3 6 6 5 11   

    شود.مي 78جمع شود، كه برابر با  19بايد با عدد اول  59بنابراين 
  

c

b

4

 ABSترمز 

d

a
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  » 4«ـ گزينه 4
سازهاي زواياي الاضلاع، محل تقاطع نيمدانيم كه مركز دايره محاط در دايره متساويميروش اول: 

الزاويـه بـا   مثلـث قـائم   ADOثلثهاي مثلث است. مها و ميانهمثلث و همچنين محل تقاطع ارتفاع
3زواياي ،6  9و است. زاويهˆODA،9    درجه است؛ زيرا شعاع دايره بر خط مماس بـر دايـره

OAD،3ˆمود است. زاويهع          سازهاسـت، پـس   درجـه اسـت؛ زيـرا مركـز دايـره محـل تلاقـي نـيم
Â،6اسـت زاويـه   الاضـلاع  از مثلث است كه چون مثلث متسـاوي  Âساز زاويهنيم ADخطپاره  

    پس داريم: درجه است.
x /ˆtg(OAD) tg( ) x /
/

       
1 5 3 33 55 3 63 3

  


   

  
r2باشد، طول اضلاع مثلث rالاضلاعدانيم اگر شعاع دايره محاط درون يك مثلث متساويالبته طبق فرمول كتاب مي شد، بنابراين بدون محاسبات بامي 3

rشود گفتفوق مي 2 3 rو لذا 1  3
 EFسـازيم كـه ضـلع   اي مـي بـه گونـه   OEFمثلث ديگري به اسم تري شعاع دايره كوچك. حالا براي محاسبه6

 EFشد و چون ضـلع عمود مي CBبر ضلع OEمثلث بزرگ باشد. چون شعاع دايره بر خط مماس بر دايره عمود است، پس ادامه ضلع CBموازي با ضلع
، فواصل آنهـا از هـم در   CBو EFعمود است. از طرفي با توجه به موازي بودن دو خط EFبر OEتر است،مثلث بزرگ CBتر موازي با ضلعمثلث كوچك

FHجا يكسان است، پسهمه EG كهFH تر است كه آن رادر واقع شعاع دايره كوچكy گيريم؛ بنابراين طول ضـلع در نظر ميOE     برابـر بـا اخـتلاف
OE    شعاع دو دايره است.  x y    

OFتـر اسـت).   مركز دايره كوچـك  Fهاي دو دايره (توجه كنيم كهبا توجه به مماس بودن دو دايره برابر است با مجموع شعاع نيز OFطول ضلع x y  
EOF 6ˆزاويه  .درجه است  

xx y x yˆcos(EOF) cos( ) x y x y x y y x y ( )
x y x y

 
               

 

3
61 1 1 1 3 36 2 2 32 2 3 3 6 18

   

1ي محاطي برابر باالاضلاع، شعاع دايرهدر هر مثلث متساويروش دوم: 
  ارتفاع مثلث است.  3

h  ي فيثاغورث داريم:طبق قضيه ( ) h h     2 2 2 21 3 312 4 2   

Rپس شعاع دايره بزرگ h 
1 3
3 تر هم ي كوچكس، دايرهي تالاست. اكنون توجه كنيد كه طبق قضيه 6

hتر محاط شده است كه ارتفاع آن مثلثالاضلاع كوچكدر يك مثلث متساوي
است. پس شعاع دايره كوچك  3

hr  برابر است با: ( ) 
1 3
3 3 18   

  
را مطابق الگوي زيـر شـمارش كنـيم. در     6و 1،2،3،4،5ها به ضلعكنيم مثلثسعي مي د در شكلهاي موجوي تعداد مثلثبراي محاسبه  »1«ـ گزينه 5

  كنيم.مثلث شروع ميهر مورد از قاعده 
     6 5 4 3 2 1   بالا روبه 1: تعداد مثلث به ضلع21

  3 2 1 بالا        روبه 4: تعداد مثلث به ضلع6    5 4 3 2 1   پايين روبه 1: تعداد مثلث به ضلع15
پايين          روبه 4: تعداد مثلث به ضلع    5 4 3 2 1   بالا روبه 2: تعداد مثلث به ضلع15
 2 1 بالا                    روبه 5: تعداد مثلث به ضلع3  3 2 1   پايين روبه 2: تعداد مثلث به ضلع6
پايين                روبه 5: تعداد مثلث به ضلع   4 3 2 1 1بالا روبه 3: تعداد مثلث به ضلع  

  پايين روبه 3: تعداد مثلث به ضلع1بالا                                    روبه 6: تعداد مثلث به ضلع1
  هاي قابل مشاهده در شكل برابر است با:پس تعداد كل مثلث

        21 15 15 6 1 1 6 3 1 78  
نظر بگيريم و سـه برابـر كنـيم    ي قبل در را از مرحله 2هاي به ضلعدر هر اندازه و هر جهتي كافي است ابتدا تعداد مثلث  ي تعداد شكلبراي محاسبه

  را داشته باشيم.)  يا  يا   توانيم(چرا؟! چون اگر هر سه ضلع مثلث اصلي را به عنوان قاعده فرض كنيم مي

A

B

CD

G

x

F
y

E

x

30

Ox-y

H

0.5

60

60

h
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3

h
3
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2

1
2
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  باشد.مي متي از الگوي دقيقاً قس  دقت كنيم كه شكل
   315 6 21   2تعداد مثلث به ضلع 63

ضـرب   3م و به دليل قبلـي در را محاسبه كني 4هاي به ضلع كنيم تعداد مثلثدر هر اندازه خواسته شده است، لذا در اين مرحله سعي مي  چون تعداد
  كنيم!

   36   4تعداد مثلث به ضلع18
با استدلال مشابه:   31   6تعداد مثلث به ضلع3

در هر اندازه و هر جهتي برابر است با:  پس تعداد شكل  84 63 18   عدد اختلاف دارد.   6ها،كه با تعداد كل مثلث 3
  

  هستند. 3و 1،2ها به ضلعمكعب »4«گزينه ـ 6
بايد طوري سه مكعب را كنار هم قرار دهيم كه بيشترين اشـتراك را بـا هـم داشـته     

بـا   2و مكعـب بـه ضـلع    1عنوان مثال در حالت زير، فقط مكعب بـه ضـلع  باشند. به
  سطح بيروني شكل كمترين عدد نخواهد شد.مكعب بزرگ اشتراك دارند كه مسلماً 

                                                              
  
  
  
  
  

    صورت زير سه مكعب را كنار هم قرار دهيم، كمترين سطح بيروني را خواهيم داشت:اگر به

( ) ( ) ( ) ( ) ( )                        5 3 3 4 2 2 4 1 1 3 3 2 2 1 1 2 2 1 1 45 16 4 4 3   سطح بيروني 72

 

    
حركـت    Aبـه سـمت  Bو دومـي از نقطـه   Bبه سـمت  Aباشد كه اولي از نقطه Bسوار دومو دوچرخه Aسوار اول فرض كنيم دوچرخه  »2«ـ گزينه 7

/بايد Aكيلومتر طي كرده باشد، xبه اندازه Bكند. در لحظه برخورد اگرمي x1   طي كند. 5

A

/ x
A : t

V


 
 

1 5ÂÄI\MI]
¥odT¶ ·I¶p

S–ow
             

B

x
B : t

V


 
 

ÂÄI\MI]
¥odT¶ ·I¶p

S–ow
 

A B
A B

/ x x V / V
V V

    
1 5 1 5ÂÄI\MI]·I¶p

S–ow
  

4كيلومتر را در مدت xبايد Bبراي رسيدن از نقطه برخورد به نقطه Aسواردوچرخه
ساعت بايد  2نيز پس از Bسوارهمچنين دوچرخه ساعت طي كند. 3

/ساعت 2باشد. يعني در مدت Aكيلومتري 1در x 1 5 1 د.كنكيلومتر را طي مي  

A

x

A :

V


 




4
3

ÂÄI\MI]

¥odT¶ ·I¶p

S–ow

                              
B

/ x
B :

V

 
 
 

1 5 1
2

ÂÄI\MI]
¥odT¶ ·I¶p

S–ow
 

     Ax V
4
3                                                 B/ x V  1 5 1 2   

B

B

/ Vx x AB / x / km
/ x V


         

 

4 1 53 2 2 5 2 5 2 51 5 1 2   


−¼Š  
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t)همان كـار را در  Bساعت انجام دهد، tكاري را در Aناميم. اگرمي Cو A،Bها رادستگاه » 2«گزينه  ـ8 )2  سـاعت وB وC     بـاهم همـان كـار را
t)در )   باشد.مي tي برقرار است. هدف محاسبه مقدارنيز ارتباط خاص Cو A،Bدهند. همچنين بينساعت انجام مي 4

A B C / (B A) C (B A)      
11 5 2   

(B C) (t / ) w
A t w
B (t ) w

   
 
  

4 8

2
      

w wC (B A) ( )
t t

wA
t
wB

t

     
 



 

1 1
2 2 2

2

  

w w w w w t t t tB C
t t t (t ) t t (t ) t / t(t ) t /

   
         

        
2 2 1 4 2 1

4 2 2 2 2 4 2 2 4 8 2 2 4 8   

tآن هايرسيم كه ريشهوسطين كردن تساوي فوق به معادله درجه دومي ميبا طرفين  tو 8  3
تر باشد، بزرگ 2بايد از tخواهد بود. از طرفي چون 5

tپس فقط    قبول است. 8
 

%كيلوگرم داريم كه يكي حاوي Aقطعه هر كدام به وزن فرض كنيم دو » 2«ـ گزينه 9 x و ديگري حاوي% y    كروم باشند. اگر هر دو را با هـم تركيـب
A  كيلوگرم كروم خالص داريم:  12كنيم x A y   12   

%اگر قطعه x وزنشA2 :باشد، داريم  A x A y   2 16   
xاز طرفي y    ، بنابراين:5

A(x y)
A( x y)

 
  

12
2 16  x y y y

x y y
 

     
 

12 2 5 3 12 16 3 1 4 


´Ãv£U ´À oM   

  درصد كروم دارند. 1و 5پس قطعات،
 

شود. از طرفي اگر از مركز دايره بر اضلاع مربع شـعاع  الاضلاع ايجاد ميها و دايره را به هم وصل كنيم، يك مثلث متساويدايرهاگر مراكز نيم » 1«ـ گزينه 10
 س بر نقطه تماس عمود خواهد شد.وارد كنيم، شعاع وارد بر نقطه مما

  
  
  
  
  
  
  
  

 ساخته شده است. MPو OX ،OMقطر مربع خارجي از مجموع قطعات
 

 1 OXقطر مربع به ضلع واحد  2    

  
32 OM 2الاضلاع به ضلعارتفاع مثلث متساوي 32    

NMبا توجه به تقارن شكل و اينكه MPاست، پسNMP


  . پس:باشدمي Mالساقين به رأسمتساوي 
NMواحد MP   

  2 3    قطر مربع خارجي 1

( ) ( )        2 21 1 2 3 1 3 2 3 62 2o‰¤ مساحت مربع  

  
 

N P

M

O

x
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 )2آزمون (
 
 را بررسي سؤالهستيم. ابتدا روش كلي حل  سؤالگويي به ثانيه هم قابل پاسخ 25حتي در  دقت ولي با كمي ،گيري استسؤال وقت ظاهراً  »4«ـ گزينه 11
براي چهار گزينه متفاوت است، پس كافي است فقط با در  ،بينيم كه مقدار اول يعني وقتي شرايط الف برقرار باشدها ميكنيم. در ابتدا با نگاه به گزينهمي
  را حل كنيم.  مسألهشرايط الف  گرفتن نظر

A،1بيابيم. بعد از يك دقيقه شير سؤالمرحله ابتدايي را انجام دهيم تا الگويي براي حل  دت بهتر است چنسؤالادر اين   كند، مي وارد مخزنآب  ليتر
C،5سپس در دقيقه سوم شير ،كندمي ليتر به آن اضافه B ،25در يك دقيقه بعدي شير  در آب  ليتر 75كاهد. پس بعد از سه دقيقه مي راآب  ليتر از
15دقيقه 6بعد از  مثلاًمخزن وجود دارد. پس   3است، بعد از زندر مخآب  ليتر  75برابرآب  دقيقه حجم  اي است كه ليتر است. چون ملاك لحظه
7عدد به بايد نزديك ،شودمي مخزن براي بار اول پر    بر  75مهم است.  چرا كه در پايان كار ترتيب باز شدن شيرها ،باشد پذيربخش 75را بيابيم كه بر

7باشد. پس از پذيربخش 3و  25است بايد بر  پذيربخش 75. پس عددي كه بر 3است و بر پذير بخش 25     3است و بر  پذيربخش 25كه خود بر 
69است. پذيربخش 3عددي برسيم كه بر  بهيم تا آمي تا پايين 25تا  25نيست،   69يژگي را دارد. حاصل تقسيماين و كه اولين عددي است   75بر 

69دقيقه به حجم آب 276اي يعني تا زمان سه دقيقه 92است، يعني پس از  92برابر   رسيم. حال بايد شيرمي ليترA باز شود. از انجا كه شيرA   
1در يك دقيقه  7برابر باآب  كند، پس از يك دقيقه حجممي واردآب  ليتر     شود. مي دقيقه مخزن پر 277در نهايتاًخواهد شد. يعني  

شود. يعني ابتدا براي چند دقيقه اولي الگويي بيابيم سپس ميتحليل مشابه استفاده نيز از  »پ«و  »ب«هاي تا اينجا  گزينه پاسخ مشخص است. براي بخش
  آن را تعميم دهيم. 

 باز است كه چون Cكند، سپس شيرمي واردآب  ليتر 25باز است كه  Bابتدا شير "پ"بينيم كه در حالت مي با بررسي شرايطپاسخ بسيار سريع: 
5تواند در دقيقهمي  ليتر وارد شده از سوي شير 52 قاعدتاًخارج كند آب  ليترB شود همان ترتيب مي كند. حال پس از دو دقيقه ترتيبمي را خارج

اين  هاست ك "الف"دو دقيقه بيشتر از زمان براي پر شدن در حالت  "پ"خزن در حالت زمان پر شدن م قاعدتاًو مخزن نيز خالي است. پس  "الف"حالت 
  است. )4( گزينهپاسخ شود. پس مي ديده )4(شرايط تنها در گزينه 

 
و ... . هر عدد زماني كه به  1، 2، 3اند، سپس رسيده 4دد به ترتيب ابتدا به توان ع 1سؤال نسبتاً راحتي است؛ اعداد طبيعي با شروع از عدد  » 4«ـ گزينه 12

  توان رسيده است، توان آن يك واحد از عدد قبلي كمتر بوده است. ارتباط به شكل زير است:
, , , , ,?  4 3 2 1 1 11 2 3 4 5 6 6

     
  

cmكنيم، فاصله اين دو مركز از هم برابر باها را طبق شكل به هم وصل ميمركز دو تا از دايره» 3«گزينه  ـ13 1 1 Oاست. 2 O cm1 2 2 .   
Oكنيم، در مثلثتر از مثلث، خطي رسم مياز هركدام از اين مراكز دو دايره، به رأس نزديك AD1 

Oˆزاويه AD1،3 3درجه است. براي نشان دادن اينكه چرا اين زاويه درجه است ازO1  به نقطه تماس
عمود است (عمود بودن شعاع بر  ABبر OEنماييم.خطي رسم مي OEدايره با ضلع ديگر يعني نقطه

  خط مماس بر دايره)،
AD AE  اي خـارج از دايـره بـا هـم برابرنـد. پـس دو       طول دو خط مماس بر دايره از نقطه  زيرا

ˆ. پـس زض يكسان هسـتند از طريق حالت ض OEAو ODAمثلث ˆO AE O AD1 Â،6و چـون  1  
ˆدرجه است، ˆO AD O AE 1 1 3 . :در نتيجه داريم  

   ˆtg(O AD) tg( ) AD
AD

    1
1 13 3

3
   

  شود.مي 3نيز برابر با CFبه طريق مشابه طول
AC  پس داريم: AD DF FC       3 2 3 2 2 3   

  

A

ED

C B

 
1 O1

O2

1

1 1

1

30
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امـل تعـداد   دانـيم اعـداد مربـع ك   عليه داشـته باشـد. مـي   مقسوم 9بايد  Nبندي كنيم، يعنيروش دسته 9كودك را به  Nتوانيموقتي مي  »1«ـ گزينه 14
است و تعدادشـان   25و  5و  1اعداد  25هاي عليهها زوج است. مثلاً مقسومهاي آنعليهعليه فرد دارند و اعدادي كه مربع كامل نباشند، تعداد مقسوممقسوم

  است. 36عليه دارد عدد مقسوم 9ترين عدد مربع كامل كه فرد است. كوچك
 2 236 2 3   

  3 3 aهاعليهتعداد مقسوم 9 b ; a { , , } , b { , , }    2 3 1 2 1 2  36عليه مقسوم  
    موردنظر سؤال است.  34هاي عليهكودك، تعداد مقسوم 34اگر دو كودك كم كنيم يعني 

   1 134 2 17 2 17   
  2 2 xعليهتعداد مقسوم 4 y ; x { , } , y { , }    2 17 1 1 34  34عليه مقسوم  

  بندي كرد.تايي دسته 34و  17و  2و  1هاي توان در دستهكودك را مي 34پس 
 

اي خاص شروع بـه  شود (كافي است در هر شكل از نقطهضلعي كامل ميشش 38با  Aضلعي و شكل شش 35هر كدام با  Cو  Bهاي شكل »3«ـ گزينه 15
  گردد.شود تكميل ميهايي كه در زير آورده ميضلعيتوسط شش Cو A،Bهايم) هر كدام از شكلتكميل شكل كني

  
  

 
vشد، آنگاه سرعت حميدبا v5فرض كنيم سرعت وحيد »2«گزينه ـ 16 v 

3 5 جايي ارتباط مستقيم با سـرعت دارد، پـس   خواهد بود. از آنجاكه جابه 35
4خواهد شد. پس اگر محيط دايره را (كه 3به 5جايي حميدجايي وحيد به جابهدر يك زمان مشخص، نسبت جابه     قسـمت مسـاوي    8متـر اسـت) بـه

    تقسيم كنيم داريم:

  
2/دهد، وحيداي كه چهارمين برخورد رخ ميدر لحظه   محيط دايره را طي كرده است. 5

  
/ /

m m
s s

      
   
 
      

2 5 4 1 1 5 4 6
2 2

1 65 32 2

        
   

    
   

kÃe» ÂÄI]¾MI] oT¶ kÃμe ÂÄI]¾MI] oT¶
·I¶p ¾Ãº IY ·I¶p ¾Ãº IY

kÃe» S–ow kÃμe S–ow
  

mسرعت وحيد،پس 
s

  از سرعت حميد بيشتر است. 2
  

(C) ®μ§¶ ®§{(B) ®μ§¶ ®§{(A) ®μ§¶ ®§{
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  »  3«ـ گزينه 17
خورد كـه يـك   دهيم، شكل طوري برش ميزنيم و در مرحله آخر برش ميپس از آنكه شكل را مطابق الگوي فوق تا مي

1قطعه آن دقيقاً
1قطعه به اندازه 4باشد.مربع مي 4

1قطعه نيز به اندازه 4مربع اوليه و 8
شـود.  مربع اوليه ايجـاد مـي   16

1تند بـه هاي دولا كه لبه هس ـدقت كنيم كه قسمت مركزي محل تا خوردن مربع بزرگ، قسمت
هـا نيـز   مربـع و لبـه   8

1به
  شوند.تقسيم مي 16

 
  شود.قسمت تقسيم مي 9پس شكل در مجموع به

  
  كه بين سرعت آنها ارتباط زير برقرار است:طوريگيريم بهرا درنظر مي Cو A،Bهايتلمبه  »1«ـ گزينه 18

B A , C B  2 8   
t،6در مدت زمان Aصورتگيريم، در اينهر متر مكعب آب را نيز يك واحد كار درنظر مي   دهد.واحد كار انجام ميB در مدتt 24بايد   واحد كـار

  واحد كار انجام دهد. 144بايد tنيز در مدت Cانجام دهد و 168 24 144     
  نيز در صورت سؤال مشخص شده است. tو tو tهمچنين ارتباط بين

A t ; B t ; C t ; C (t ) ; t t t              6 24 144 5 168 6       

A ; B ; C
t t t t

    
 

6 24 168 144
5

       

B A t t
t t

     


24 62 2 5     

t t
t t

   


168 144 6 3 75
     

tt t t t t t          
6 36 6 37 7 5

    

A  داريم: Aدر مورد تلمبه t A A
t

      
6 66 23
    


   

  متر مكعب آب بيرون بكشد. 2توانديعني در هر ساعت مي

  
%كيلوگرمي به ترتيب 6كيلوگرمي و 4فرض كنيم ظرف » 3«ـ گزينه 19 x و% y :اسيد داشته باشند. مطابق فرمول زير داريم  

درصد اسيد محلول حاصل x y x y x y  
       


  




4 635 4 6 35 2 3 1754 6 
Â²»Hk‚nj Â²»H´\e Â¶»j k‚nj Â¶»j ´\e

Â²»H´\e Â¶»j ´\e
 

  ليتر برداريم: Mدر حالت دوم فرض كنيم از هر ظرف

/x y yM x M y (x y) M M x y
x y xM /

                            


41 4 1 642 3 175 31 136 72 72 72 41 312 6 1 861

 

 

Â²»H kÃwH

Â¶»j kÃwH
 

1/البته دقت كنيم كه 1/و 64     برحسب كيلوگرم هستند. 86
 

  بازي بدهيم.عدد اسباب xكودك داشته باشيم كه به هر كدام Nكنيم فرض  »4«گزينه ـ 20
تعداد كل اسباببازيها x NN x    9 N(N تعداد كل اسباببازيها  ) 9   

Nاگر  N)دكو به هر كو 9 ) 9   رسد. يعني به زبان رياضي:آيد و به همه كودكان نميبازي كم ميبازي بدهيم، اسباباسباب 1
(N ) N(N ) N N N N N (N )(N ) N N                    2 29 9 1 9 9 72 9 18 72 6 12 6 12 9  »   

Nپس 1 وN 11 قبول است، ولي از آنجا كهN يد فرد باشد، پسباN 11.  
x N    9 11 9   بازي هر بچهتعداد اسباب  2

  2 11   هابازيتعداد كل اسباب 22
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 )3آزمون (
  شود. شود و به عنوان عدد بعد در نظر گرفته ميميشود و با همان عدد جمع ضرب مي 2مجموع ارقام عدد در  » 1«ـ گزينه 21

, ( ) , ( )          5 2 5 15 5 1 2 15 27 2 7 2 27 45   
( ) , ( ) , ( ) ? ( )                   4 5 2 45 63 6 3 2 63 81 8 1 2 81 99 9 9 2 99 36 99 135     

  

8دريعني كار را  ،ددهنمي ساعته انجام 8روز كاري  12را در  Aمرد كار 2وقتي»  3«ـ گزينه 22  دهند، در هر ساعتمي ساعت انجام 12
( )

1
8 از  12

دهند، پس يك مرد در يك ساعتمي كار را انجام
( ) 

1
8 12 عتدهد. به طريق مشابه يك زن در يك سامي را انجام Aاز كار 2

( ) 
1

8 12 از كار و   24

يك پسر
( ) 

1
8 12 از سوي مرد و زن و پسر نسبتي از كار كه در يك ساعت  ،باشد Aاز كار تربزرگبرابر  چهار Bدهد. حال اگر كارمي از كار را انجام 4

1است بهانجام ل قاب
رسد، يعني يك مرد و زن و پسر به ترتيب در هر ساعتهاي فعلي مينسبت 4

( )  
1

8 12 2 4 ،
( )  

1
8 12 24 و 4

( )  
1

8 12 4 از  4

  توانند انجام دهند. مي را Bكار
12ساعته يعني در 5روز كاري  12را در  Bمرد داريم و شش زن و دو پسر كه اين كار Xحال   Bدهند. پس با توجه به مقدار كار ازمي ساعت انجام 5

  ورد. دست آهرا ب Xتوانمي هاي كاردهند و تعداد ساعت توانند انجاممي كه هر مرد و زن و پسر

X ( ) ( ) ( )
 

     
         

1 1 1 12 612 8 2 4 8 12 4 4 8 12 24 4 12 5   

X X X
   


 

      4 12 1 1 4 1 5 128 12216 16 32 5 16 16
nj Jo†¸Ã o‡   

 
عمـود   ABنماييم، شعاع بر خط مماس بـر دايـره يعنـي   دايره را رسم ميشعاع نيم» 1«ـ گزينه 23

6الاضلاع است، هريـك از زوايـاي آن  است. چون مثلث متساوي     اسـت؛ در نتيجـه مثلـثODB


 
3الزاويه با زوايايمثلثي قائم ،9  6و  ت. توجه كنيم كه طول ضلعاسOB    نصف طـول ضـلع
OBاست. پس:  BCتر يعني نصفمثلث بزرگ  2   

r    2 2 3 2 rˆOBطول قطر 3 cos(DOB) cos( ) r        
3 2 32 3 32 2 2

  
  

rدقتـي وقتـي  ست، نه طول شعاع را. برخي ممكن اسـت از روي بـي  دقت كنيم كه سؤال از ما طول قطر را خواسته ا  ) را 2را بيابنـد، سـريع گزينـه (    3
     انتخاب كنند كه اشتباه است.

OBممكن است سؤال پيش بيايد كه چرا (BC)
1
توان آن را نشـان داد،  هاي مختلف مياست. از راه BCدايره وسطكنيم مركز نيميا اينكه چرا ادعا مي 2

rشـود؛ زيـرا  مـي  ODBمثلثـي يكسـان بـا    OEC، مثلـث OEمثلاً با رسم شعاع r،ˆ ˆOEC ODB  9   و چـونAB AC  الاضـلاع) و  (متسـاوي
AD AE     شـوند)، پـس  اي واحـد بـر دايـره رسـم مـي     (مساوي بودن طـول دو ممـاس كـه از نقطـهAB AD AC AE BD CE      پـس دو ،

OB  و ضلع و زاويه بين يكسان هستند، پس داريم:به دليل مساوي بودن د OECو ODBمثلث OC BC OB OC    
1 22  

  

60°

DE

BC

A

r r

O
30°

4

2
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عضـو و ...   k2،n2عضـو و در دسـته   k1،n1دسته مختلف طوري قرار دهيم كه در دسته kشيء مختلف را در nدانيم كه اگر بخواهيممي » 1«ـ گزينه 24
  آوريم:عضو باشد، از رابطه زير تعداد حالات را به دست مي nام،kدر دسته

k
k k

n n! n n n n
n n n n !n ! n !
 

     
 

1 2
1 2 1 2


 

   

  ها عبارتند از:ها به جعبههاي مختلف تخصيص توپها يكسان هستند. نحوهولي جعبه ها متفاوت هستند (توپ)در اين سؤال شي
  1جعبه   1  2  3  

!
! ! !

   
5 5 4 211 3   3  1  1  تعداد توپ  
!
!

 
5 23   1  3  1    

!
! !

    
5 5 2 3 32 2    2  2  1    

 3   2  1  2    
 3   1  2  2    
 2  1  1  3    

)ها متفاوت باشندبراي حالتي كه جعبه ) ( )  3 2 3 3 15  تعداد  
  تقسيم كرد. 3!تا جعبه با هم تفاوتي ندارند، پس حاصل را بايد بر 3از طرفي چون 

!
  

15 15 253 6
  ها يكسان هستند.تعداد براي حالتي كه جعبه  

  

  توان به صورت زير روابط را به تساوي تبديل كرد.مي » 1«ـ گزينه 25

  
    

  كبريت به تساوي رسيد.جا كردن دقيقاً يك چوب توان با افزودن يا جابهمورد مي 4پس در 
 

كه كشتي در جهت آب حركت كند، سـرعت  كيلومتر در ساعت است. زماني 2كنيم و سرعت جريان آب نيزفرض مي KVسرعت كشتي را » 3«ـ گزينه 26
KVنسبي آن 2 كه خلاف جهت آب حركت كند، سرعت نسبي آناست و زمانيKV 2 كشتي يك ساعت توقف كرده  17صبح تا  9باشد. از ساعتمي

  كيلومتر است. 48يزساعت در راه بوده است. طول مسير ن 7است، يعني جمعاً

K

K

t
V

t
V







48
2

48
2

S n

Sz¬oM

 ; t t  7S n Sz¬oM   

K
K K K

K K K K

V
( ) V (V ) V
V V (V )(V )

          
   

221 148 7 48 7 96 7 4 142 2 2 2   

  

جايي)(جابه

(افزودن)

 (افزودن)

جايي)(جابه
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گيريم. بـر ايـن اسـاس در    دهيم. هر متر مكعب آب را نيز يك واحد كار درنظر مينشان مي Bو Kهاي كوچك و بزرگ را به ترتيب بالوله » 2«ـ گزينه 27
  توانيم معادلات زير را تنظيم كنيم:مورد روز اول و دوم و سوم مي

(K B) t ( )  14   مترمكعب آب ريختند 14: روز اول هر دو با هم 1
tساعت بيشتر كار انجام شده است، يعني 5ساعت كار انجام شده باشد، روز دوم tاگر روز اول    ساعت روز دوم كار انجام شده است. 5

K (t ) ( )  5 14   مترمكعب آب ريخت 14ساعت بيشتر از روز اول كار كرد و 5تر: روز دوم، لوله كوچك 2
tروز سوم نيز بايد  tساعت را لوله كوچك و بزرگ با هم باشند، پس tساعت كار انجام شده باشد، فرض كنيم 5 t 5 ت را لوله بزرگ به تنهايي ساع

  فعاليت كرده است.
 كه روز دوم كار كرده بودند، روز سوم به همان مدتي :

با هم بودند و بقيه زمان را  tكار كردند، به مدت
  تر فعال بودفقط لوله بزرگ

  است: Bو Kهدف محاسبه راندمان

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
K B

t t t ( ) t t
t t t tK B

t

                 
 

1 3 1 2 4
14

14 21 3 14 2 14 2121 2 5 5 2

» » »   

tK K
t

  


214 25   
K
t

(K B) t ( B) B


        2
214 2 2 14 5   

 
چيـزي كـم   دهـيم و از ميـزان خالصـي آن    ها را كـاهش مـي  كنيم، در واقع فقط ميزان ناخالصيپاك مي وقتي يك ماده خام را از ناخالصي » 3«ـ گزينه 28
  كيلوگرم از آن باقي بماند: nكيلوگرم ابتداي كار از ماده خام داشته باشيم و پس از پاك كردن Mشود. فرض كنيمنمي

/ M / n
M n

/ M / n
 

 
 

2 95
8 5

 
  

·jo¨ ¥IQ pH uQÂ~²IiIº Â~²Ii
Â~²Ii Â~²IiIº

  

16قرار است پس از پاك كردن،  ز ماده بماند، يعني:كيلوگرم ا  
/

n
/

 
   

95 16 15216 5 16 8
 


  

Â~²Ii ³o¬¼±Ã¨
Â~²IiIº ³o¬¼±Ã¨

  

  
/  سازي با هم برابر است:ي اوليه و ماده پس از پاكالبته ميزان خالصي موجود در ماده M M kg  152 8 19    

 
ABC » 4«ـ گزينه 29


باشد. مركز دايره و مثلث بر هم كوچك دايره محاطي آن مي الاضلاع است و دايرهمتساوي 

1يالاضلاع از قاعدهدانيم فاصله مركز مثلث متساويمنطبق است. مي
باشد. از طرفـي چـون شـعاع    كل ارتفاع مي 3

  باشد:مي 3الاضلاعباشد، پس ارتفاع مثلث متساويدايره كوچك واحد مي

 
3

  الاضلاعارتفاع متساوي ضلع مثلث 2

 2 ضلع مثلث 3 
3

   3ضلع مثلث 2
3رو به زاويهالزاويه، ضلع روبهاز طرفي در مثلث قائم  :درجه نصف وتر است، پس  

MN NP   
1 2 3 32   

MNX


Mx : فيثاغورث در xN MN ( ) ( ) Mx     2 2 2 22 3 3 3   
 

 
xP  قطر مستطيل  ( )  2 23 2 3 21   
 

  

(K B) t ( )
B (t t ) ( )

  
   
21 3

5 2 4
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4تواند اين باشد كه: يك مستطيلبيان ديگر سؤال مي  »3«گزينه ـ 30 انـد. جـاي يـك    خورده است كه تمام قطعات يك رو چاپ شدهقطعه برش 5به 6
در بالا قرار گيـرد   صورتتواند بهشكل مي (جورچين) را كامل كنيد. قطعهقطعه ديگر، پازل  4قطعه در سمت چپ مستطيل معلوم است. با استفاده از

  به قطعه سمت چپ وصل شود. صورتيا به

                            
شكل  Lتواند گوشه بالاي سمت راست باشد. با توجه به اينكه دو قطعهه است، قطعه مستطيلي شكل فقط ميروز انجام شد 6با توجه به اينكه مسابقات در 

4توانيم مستطيلشكل، مي هاي قطعهداريم و جايگاه  را به دو صورت مجزاي زير تكميل كنيم: 6
  

A

B

C

D                         
 

  اكنون به اين مطلب توجه كنيد:
  ها در هر روز بايد برابر باشد؛ كنند، تعداد كل بردها با تعداد كل باختها در برابر يك تيم ديگر بازي ميجا كه در هر روز، هر كدام از تيماز آنتوجه: 

دايره سفيد داشته باشيم. به همين دليل  2دايره مشكي و  2تر، در هر ستون بايد حتماً تيم رقيب باخته است. به عبارت ساده زيرا وقتي يك تيم برده باشد،
فوق با هم عوض  هايمانند را در جدول Lتوانيد جاي قطعاتتوان در نظر گرفت، مثلاً نميداده در سمت چپ، وضعيت ديگري نمي به جز جدول نشان

  تورنمنت را برده است. Cبيشترين تعداد برد را دارد و در نتيجه Cكنيد. طبق اين جدول،
  

A

B

C

D

  يا

  يا
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 )4آزمون (
هاست كه ها، حداقل سه نفر بودن افراد هر رديف و حداقل تعداد رديفمام رديفموزان تآبودن تعداد دانش برابر سؤالنكات كليدي اين   »3«ـ گزينه 31

 با است. چرا كه با توجه به نياز به يكسان بودن افراد 48هاي طبيعي عدد عليهبا نوشتن مقسوم سؤالباشد. روش سريع براي اين  2مساوي  تربزرگبايد 
  شود.  48در افراد هر رديف برابر ها تعداد رديف ضربلحاصافراد طوري خواهند نشست كه  ها نهايتاًرديف
,:  48هاي عليهمقسوم , , , , , , , ,1 2 3 4 6 8 12 16 24 48   

  تعداد رديف:
  هاشرط حداقل دوتا بودن رديف به دليلتواند باشد. تا نمي 1
  است. 3از  تربزرگنفر است كه  24كه در اين صورت تعداد افراد هر رديف  .تواند باشدمي تا 2
   3از  تربزرگتا  16شود مي تواند باشد. تعداد افرادمي تا 3
  تا 12تعداد افراد  .تواند باشدمي تا 4
  8تعداد افراد هر رديف  .تواند باشدمي تا 6
  6تعداد افراد هر رديف  .تواند باشدمي تا 8

  4تعداد افراد هر رديف . تواند باشدمي تا 12
  3هر رديف  تعداد افراد اند باشد.تومي تا 16
  تا خواهد بود كه با شرط حداقل سه نفره بودن تعداد در هر رديف تناقض دارد. 2زيرا تعداد افراد هر رديف  .تا نمي تواند باشد 24
  زيرا تعداد افراد هر رديف يك خواهد بود كه با شرط حداقل سه نفره بودن تعداد در هر رديف تناقض دارد. تواند باشد.تا نمي 48

  رايش ممكن وجود دارد.آ 7جموع پس در م
 

  ارتباط بين اعداد به شكل زير است: » 4«ـ گزينه 32

, , , , , ,      
252 252 252 252 252 252 252252 126 84 63 5 4 42 361 2 3 4 5 6 7
               

بنابراين به جاي علامت سؤال بايد عدد
252 3158
 .قرار گيرد    

  

Oالاضلاعكنيم، مثلث متساويسه دايره را به هم وصل مي مركز» 4«ـ گزينه 33 O O


1 2   متر است.سانتي 4شود كه طول هر ضلع آن تشكيل مي 3

Oدست آوردن مساحت قسمت محصور بين سه دايره كافي است ابتدا مساحت مثلثبراي به O O


1 2 را  3
  ها كه در اين مثلث وجود دارند را از مساحت مثلث كم كنيم.احي از دايرهدست آورد، سپس مساحت نوبه

Oمساحت مثلث O O


1 2 3 :  
 h S ( )( )      

116 4 12 2 3 2 3 4 4 32   

1ها كه در مثلث قرار دارند، برابر بامساحت هركدام از نواحي دايره
است (توجه كنيم كه اين سطوح زاويـه مركـزي   2 مساحت يك دايره كامل به شعاع 6

3 

2يا
S  دارند). پس مجموع اين سه سطح برابر است با: 6 S S S S S ( ) ( )( ) ( )           2

1 2 3 1 2 3
1 13 3 3 3 2 4 26 2   

S   بنابراين مساحت محصور شده برابر است با:    4 3 2   
  

1O

2O3O 3S 2S

1S

2 2

22

2 2 4 h 4

2 2
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  ناميم. مي متري راسانتي 7و  5زاويه بين دو ضلع » 2«ـ گزينه 34
  آيد:دست ميه زير بهبين آنها را داشته باشيم از رابط و زاويه bو aدانيم مساحت مثلثي كه دو ضلعمي

  
S a b sin S sin S sin              

1 1 357 52 2 2   
sinبيشينه شود؛ يعني وقتي sinشود كهدست آمده، مساحت زماني بيشينه ميبا توجه به رابطه به 1    يعني به بالاترين مقدار خـود برسـد، مسـاحت ،

S  مثلث نيز بيشينه است.         
1 357 5 1 92 2

   

  9   متري بر هم عمود باشند، در اين صورت ضـلع سـوم يعنـي   سانتي 5و  7هاي دو ضلع قائمه مثلث باشند، ضلع 5و  7يعنيx    از رابطـه فيثـاغورث
  آيد:دست ميبه

  
x     2 27 5 49 25 74  

x
θ=90°

7

5

  
  

ابتدا تعداد افرادي كه حداقل در يكي از اين دروس اسم  اندننوشتهكساني كه در هيچ كدام از اين دروس اسم  دتعدا آوردنبراي به دست   »2«ـ گزينه 35
12مده را از تعداد كل يعنيم. سپس عدد به دست آوريآمي اند را به دستنوشته  كنيم. يم كم  
 اند در واقع تعداد اعضاي مجموعه اجتماع سه مجموعه است. كساني كه حداقل در يكي از سه درس ثبت نام كرده دتعدا

Aپذير بردر درس فيزيك : اعداد زوج تقسيمنامي مجموعه ثبت : A Nتعداد اعضا :              2 6   

Bپذيز برنامي در درس شيمي : اعداد بخشبتمجموعه ث : BNتعداد اعضا :                     5     
2412

5  

Cبر پذيربخشنامي در درس رياضي : اعداد مجموعه ثبت : CNتعداد اعضا :                    7     
1712

7  

A:انددر دو درس شيمي و فيزيك اسم نوشتهكه مجموعه كساني  B. 1بر كه اعدادي هستند 5و  2بر  پذيربخش داعدا ندپذيربخش12   

Aاند:در دو درس رياضي و فيزيك اسم نوشته كه مجموعه كساني C  . 5، 2 بر پذيربخشاعداد،     
1
14 82 7  

Bاند:مجموعه كساني در دو درس شيمي و رياضي اسم نوشته C بر  پذيربخش: اعدا  7و  5بر  پذيربخش داعدا  :    
12 3 3535   

Aاند: مجموعه كساني كه در هر سه درس اسم نوشته B C  بر  پذيربخش:  7و  5و 2بر  پذيربخشاعداد1 7    
         A B CN A B C N N N N A B N A C N B C N A B C             
 N A B C        6 24 17 12 8 3 1 79    

X   :اند برابر است باپس تعداد كساني كه در هيچ درسي اسم ننوشته   12 79 41     
 

  واحد است. nبلوك باشد كه هر بلوك شامل xكنيم در طرح اولفرض  » 4«ـ گزينه 36
x n    6 312 96 2 3 7   

x)در طرح دوم ) mواحد دارند و mبلوك داريم كه هر كدام 8 n:  
(x ) m     3 38 23625 5 3 7   

12با مقايسه دو عدد 96  شويم كه حاصلمتوجه مي 23625و(x ) m 8 بايد از دو برابرxn كمتر باشد. از طرفي از آنجا كهm n:پس ،  
xm xn xm    6 32 3 7   

x)پس ) را  xmباشـد (بايـد كمتـر باشـد). بايـد      nتواند دو برابـر نيز نمي mبايد طوري درنظر گرفته شود كه كمتر از دو برابر را اعمال كند. از طرفي 8
xnطوري درنظر بگيريم كه اولاً از   6 32 3 xmبيشتر باشد، ثانياً  7 m   3 38 5 3 7.  

mدرواقع n بايد طوري لحاظ شود كهxm m xه بهبتواند تساوي فوق را برقرار كند. با توج 8 n   6 32 3 داشته  5تواند عاملنمي xقطعاً 7
mرا بايد طوري مقدار دهيم كه شرط xباشد. n .نيز برقرار باشد  

 
x n

x n   3 63 2 7   

m m m ( ) m m m                     3 3 3 3 3 3 2 3 2 3

35
3 8 5 3 7 3 8 5 3 7 35 5 3 35 5 3 675   

xپس  nو 27  mو 448    توانند در معادلات مسئله جاي گيرند.مي 675
 

x

7

5
θ
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برابـر كنـد و بانـك دوم نيـز در هـر سـال پـول         xل پول موجود را ها بگذاريم. بانك اول در هر سارا بخواهيم در بانك Nفرض كنيم مبلغ  » 3«ـ گزينه 37

N3برابر كند. yموجود را 
N2را در بانك اول و 5

 دهيم. بر اين اساس داريم:را در بانك دوم قرار مي 5

    گذاريآغاز سرمايه  سال اولپايان   سال دومپايان 

N x 23
5   N x3

5  N3
  بانك اول  5

N y 22
5  N y2

5  N2
  بانك دوم  5

 71    59   و بانكمجموع موجودي در هر د  

N2اكنون بايد حالتي را فرض كنيم كه
N3در بانك اول و 5

 در بانك دوم باشد: 5

    گذاريآغاز سرمايه  سال اولپايان   سال دومپايان 

N x 22
5   N x2

5  N2
  بانك اول  5

N y 23
5  N y3

5  N3
  بانك دوم  5

?    61   مجموع موجودي در هر دو بانك  

Nx Ny ( )

Nx Ny ( )

 

 

3 2 59 15 5
2 3 61 25 5




 

( ) ( )

( ) ( )

N(y x)

N(x y)





  

  

2 1

1 2

1 25
12



 
  

N(y x)
y x

N(x y)


   



1
25 11 1312

 

  

  را پيدا كرديم. در ادامه خواهيم داشت: yو xارتباط بين

Nx Ny Nx N x Nx ( ) Nx Nx               


2 2 2 2 2 2 23 2 3 2 169 3 2 169 7 17 1 7 1 7 1 7 1 5 1215 5 5 5 121 5 5 121 5 121
      

Nx مطلوب Ny Nx N x Nx ( ) Nx             
 

2 2 2 2 2 22 3 2 3 169 2 3 169 749 7495 121 7495 5 5 5 121 5 5 121 5 121 5 121  

 
  ناميم. با توجه به صورت سؤال داريم:مي Cو A،Bبه ترتيب آلياژ اول، دوم و سوم را  »2«ـ گزينه 38

/
A:

/




45
55




”±¤
Jow

       
/

B: /
/







1
4
5





R¼μvÃM
”±¤
Jow

        /
C:

/




3
7




R¼μvÃM
Jow

  

استفاده كنيم. فرض كنيم از هـر كـدام از آلياژهـا بـه ترتيـب       Cيا  Bدرصد بيسموت داشته باشد. پس حتماً بايد از 15كه  خواهيم آلياژي درست كنيممي
A،B وC .واحد داشته باشيم  

  



Â²»H nHk£¶ Â²»H k‚nj Â¶»j nHk£¶ Â¶»j k‚njR¼μvÃM k‚nj

Â²»H nHk£¶ Â¶»j nHk£¶
  

  استفاده كنيم: Cو Bاگر از آلياژ
B C B C
B C


  


1 315 3    
B C C C %
B C C
 

  


5 7 15 7 554
   Jowk‚nj   

  استفاده كنيم: Cو Aاگر از
C A C

A C
  


315    

A C % /
A C


  


55 7 125 62 52
Jowk‚nj  

62/و 55تواندبه اين ترتيب حداقل و حداكثر درصد سرب مي   درصد باشد. 5
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4تواندمي tدر مدت زمان  Aباشند.  Cو  A ،Bبرداري هاي خاكفرض كنيم ماشين»  1«ـ گزينه 39
1تواندمي tدر مدت Bكار را انجام دهد.  5

كـار را   15

t)نيز در مدت Cانجام دهد و ماشين  t ) 9بايد
14از بقيه كار (يعني 28

  ) را انجام دهد.15
  رابطه زير را داريم: Cو  Bو اختلاف  Cو  Aدر مورد اختلاف همچنين 

Aمطلوب ما محاسبه نسبت
B

  باشد.مي 
| A C | | B C |

A t w

B t w

   

 

 

3
4
5
1

15

  

t

C (t t ) w C t / w


       
9 14 328 15    

B B Bt t t
A B C A B C A C

            34 1 3 24 2 9 24 2 95 15 1



  

B همچنين A C:A C (B C) A C B
B B


        

1
3 2 3 2 3   

A
B
C

         
      

24 92

2 3
  

با قرار دادن
  3 توانيم بهدر رابطه بالايي مي 2  Aبرسيم كه همان نسبت 3

B
  باشد.مي 

 
5واگن nفرض كنيم بتوانيم كل بار را در » 2«ـ گزينه 40  آنگاه اگر در .تني قرار دهيم(n )13 8واگن   آيـد و اگـر   تني قرار دهيم، مقداري اضافه مـي
n)در )5 6واگن  توانيم روابط زير را تنظيم كنيم:آيد. ميمي تني قرار دهيم نيز مقداري اضافه  

(n ) n (n ) n
(n ) n (n ) n
      
      

6 6 5 6 5 3 36
8 14 5 8 13 34 37
   
  

  

nفقط    هاي بالا صدق كند، پس:تواند در نامساويمي 35
n وزن كل بار   5 5 35 175     
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 )5آزمون (
ي قبل است. مثلاً صفر، يك المللي هوش مطرح شده است! هر جمله توضيحي از جملههاي بينت غيراستاندارد كه در آزموناز جمله سؤالا  »2«ـ گزينه 41

توضيح داده شده است. در واقع  111دارد و يك صفر كه به صورت 1هم يك،  1(يك صفر) توضيح داده؛ عدد 1ي بعدي آن را باصفر است كه در جمله
  الگويي به شكل زير وجود دارد:

 

 

 

 

1
1 111
2 12
3 13

 

 

¾M j¼{Â¶ ®ÄkLU

¾M j¼{Â¶ ®ÄkLU

¾M j¼{Â¶ ®ÄkLU

¾M j¼{Â¶ ®ÄkLU

   

و داريم  3باشد، بعد از آن يك، 11داريم كه سمت چپ عدد جديد بايد  1ي قبل به ترتيب يك، ) قرار گيرد. در جمله2( بنابراين به جاي علامت سؤال بايد گزينه
  .بنويسيم 1يك، صفر داريم و بايد عدبنويسيم و ب 21بنويسيم، و بعد از آن دو تا يك داريم كه بايد  12داريم كه بايد  2بنويسيم و بعد يك  13بنابراين بايد 

  

1تواندي در هر ساعت ميشود، يعني شير ورودساعت پر مي 4استخر در   »4«ـ گزينه 42
تواند استخر را پر كند. از طرفي شير خروجي در هر ساعت مي 4

1حجمي معادل
اند. كل زماني كه طول باز كرده Tاند و شير خروجي را پس از مدت زمانعصر باز كرده 1حجم استخر را خالي كند. شير ورودي را ساعت  5

ساعت اول كه فقط شير ورودي باز است حجمي  Tعصر. در 11عصر تا ساعت  1ساعت است يعني از ساعت 1 كشيده است تا استخر پر شود

Tمعادل
1
1باز شدن شير خروجي در هر ساعت شير ورودي حجمي معادلشود. پس از از حجم استخر پر مي 4

1كند و شير خروجي معادلاضافه مي 4
5 

كند. پس در اين شرايط در هر ساعت معادلحجم استخر را خارج مي 
1 1 1
4 5 2 شود. به حجم استخر به حجم آب اضافه مي  

  T T TT ( ) T T /              
1 1 1 1 4 1 21 1 1 2 54 4 5 4 2 2 2 2 8

 
 

 

2/پس  3:عصر باز شده بود، پس بايد شير خروجي ساعت 1شود. چون شير ورودي ساعت ساعت پس از شير ورودي شير خروجي باز مي 5 3   عصر باز
  شده باشد. 

 
1/است. يعني قيمت فروشش آوردهدرصد سود به دست  1تومان فروخته است و 22ا كيلويي مخلوط ر » 3«ـ گزينه 43 برابر هزينه تمام شده هر كيلو  1

اي برابر بامخلوط است و اين يعني هر كيلو مخلوط هزينه
/


22 21 1   .تومان دارد  
   Bگندم با مقدار بيشتر در مخلوط:   و             Aقدار كمتر در مخلوط: گندم با م

A  طبق فرمول ميانگين وزني داريم: B

A B

Q X(Q )
Q Q

 



142   

Aدانيم كهاز صورت سؤال مي

B

Q
Q


2
Bاست، پس 3 AQ Q

2
  از صورت و مخرج داريم: AQاست. با ساده كردن 3

X
X X 


      



214 4 232 2 14 242 3 31 3
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  »  4«ـ گزينه 44
xعدد پرتقال باشد. رديف دوم xفرض كنيم در رديف اول  xسوم ، رديف4    و به همين ترتيب الي آخر. 8

x , x , x , , x (n )      4 8 1 4   
  باشد. با توجه به فرمول مجموع در تصاعد حسابي داريم: 688مجموع آنها بايد

n
nS ( a (n ) d )

 
   2 12

−»H ¾ ±μ] SLvº nk¤jHk •U

  

n ( x (n ) ) nx n(n )       688 2 1 4 2 1 6882   
n)آخراختلاف رديف اول و  )4 n)باشد. در واقع هر گزينه را برابر بامي 1 )4 نيز صحيح باشد، فقط در مورد گزينه  xدهيم. به دنبال آن بايدقرار مي 1

  ) داريم:4(
(n ) n n x ( ) x             4 1 6 1 15 16 16 2 16 16 1 688 13   

  آيد.دست نميعدد صحيح به xها،در مورد ساير گزينه

  
  باشد. ابتدا به اين حل توجه كنيد:هاي مختلف ممكن ميپاسخ به سؤال، به روش » 2«ـ گزينه 45

r2الاضلاع محيط بر دايـره برابـر اسـت بـا    اويفرض كنيم، طبق فرمول كتاب طول ضلع مثلث متس rاگر شعاع دايره راحل اول:  و طـول ضـلع مثلـث     3
  تر است.تر چهار برابر مساحت مثلث كوچك، پس مساحت مثلث بزرگr3شده بر دايره برابر است باالاضلاع محاطمتساوي

  دست آورد.ها به طول شعاع دايره را بهت اضلاع مثلثتوان نسباگر نكته بالا را ندانيم، ميحل دوم: 
   الاضلاع محيط بر دايره است.ها و ارتفاعات مثلث متساويسازها، ميانهمركز دايره محل تلاقي نيم

  
r r rtg( ) b rb b b

     
1 23 2 3
3

2 2

   

اعات مثلث محاط شـده  ها و ارتفسازها، ميانهالاضلاع محل تلاقي نيماز طرفي مركز دايره محيط بر مثلث متساوي
6الزاويه با زواياي مثلث قائم OABاست، پس مثلث ،9،3  .است  

a
aˆcos(OAB) cos( ) a r

r r
S b r( ) ( ) ( ) ( )

S a r

      

     2 2 2 2

3 32 3 32 2 2
2 3 2 4

3



oU©nqM ”±†oU©nqM
oU¦a¼¨ oU¦a¼¨ ”±†

   

شده در مثلث ابل خواهد شد. از آنجا كه دايره محاطاگر مثلث دروني را بچرخانيم، شكل به صورت مقحل سوم: 
تـر قـرار   تر روي ميانـه اضـلاع مثلـث بـزرگ    شود، رئوس مثلث كوچكتر، در ميانه اضلاع بر آنها مماس ميبزرگ
  تر است.تر چهار برابر مساحت مثلث كوچكگيرد؛ پس مساحت مثلث بزرگمي

  
  

r
30

a
2

O

BA

a

r
30

b
2

b
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5مكعب پاييني  9عدد طبيعي و متمايز نوشته شده بر روي  9خواهيم مجموع مي»  4«ـ گزينه 46  دانيم:باشد؛ از طرفي مي    
        1 2 3 4 5 6 7 8 9 45  

  
5تا، تا رسيدن به عدد 5طور كه مشخص است، هنوز همان     5كنـيم  فاصله داريـم. سـعي مـي 

ترين عدد ممكن ايجاد شود (به دليل اين كـه  مانده را طوري اختصاص دهيم كه بزرگي باقيتا
 8تـا   1تـوانيم اعـداد   باشـد). پـس مـي   ترين عدد روي مكعـب بـالايي مـي   مطلوب سؤال بزرگ

)و )9 3يترين اعـداد را طـوري در صـفحه   را در نظر بگيريم. اكنون بايد بزرگ 5 پخـش   3
  ها باشد:ترين قسمتترين اعداد در مشترككنيم كه بزرگ

  شود:باشد، با اعداد زير كامل ميمكعب زيرش مي 4بر اين اساس لايه وسطي كه هر مكعبش مجموع 

    28 32 3 28 118عدد مكعب بالايي

    
         
    

14 6 1 7 28
14 6 8 4 32
14 8 3 5 3
14 7 2 5 28


  

  باشد.ن براي بالاترين مكعب ميو اين حداكثر مقدار ممك

  
  عدد باشند، در اين صورت داريم: Hو R،Zهاي رياضي، زبان و هنر به ترتيبفرض كنيم تعداد كتاب » 1«ـ گزينه 47

R Z H  
11
13   

R)قرار است Z)
1

H18و 15
1هاي داخـل واگـن اول بـيش از   ها در واگن دوم و تعداد كتابدر واگن اول باشد و بقيه كتاب 19       و در واگـن دوم كمتـر

1از    :كتاب باشد، پس داريم  

(R Z) H

(R Z) H

  

  

1 18 115 19
14 1 115 19

   

   
  

R)و  19بايد مضرب Hها بايد عدد صحيح باشد، يعنيواضح است كه تعداد كتاب Z) باشد.  15نيز مضرب  

Rكنيمفرض مي Z x
H y
 

 

15
  نگاه داريم:آ 19

x y x y
x y y x
    
    
18 1 1 18

14 1 1 14
       
          

yصحيح و مثبت باشند. با توجه به اينكه بايد yو xدو نامساوي داريم كه در آنها بايد x 1 14  پس ،x تر باشد. از طرفي بزرگ 714تواند ازنمي
  نيز در هر دو نامساوي برقرار باشد. yرا مقدار دهيم كه شرط xبايد طوري

xبه ازاي  yو 627    هاي فوق برقرار است.نامساوي 585
R Z x
H y
     
    

15 15 627 94 5
19 19 585 11115

   

 

      

      

1 1894 5 11115 627 1 53 11157 115 19
14 194 5 11115 8778 585 9363 115 19

      

    
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  برابر اولي است. 4و ظرف دوم پر از آب است و حجم دومي  ظرف اول پر از گليسيرين و ظرف  »1«ـ گزينه 48
ليتـر آب   2ريزيم، يعني بـه ظـرف اول  باشد. وقتي ملاقه اولي را در دومي و دومي را در اولي مي x4و دومي به حجم xپس فرض كنيم ظرف اول به حجم

  ليتر گليسيرين. 2كنيم و به ظرف دوماضافه مي

x
¸ÄoÃvÃ±¬        

x4
JA  

گليسيرين اولي : دفعه اول x%
x


 
2 1  % گليسيرين دومي                         

x
 

2 14     

x)وجودريزيم، ميزان گليسيرين مداريم و به جاي آن آب ميليتر گليسيرين است. وقتي دو ليتر از گليسيرين را برمي xدر ظرف اول )2 شود ليتر مي
  باشد.ليتر مي xولي حجم كل هنوز همان

x
x


 
2j¼]¼¶ }²Ii ¸ÄoÃvÃ±¬

®¨ ´\e
  نسبت گليسيرين موجود در ظرف اول 

x
 

2
4

j¼]¼¶ }²Ii ¸ÄoÃvÃ±¬
®¨ ´\e

   نسبت گليسيرين موجود در ظرف دوم 

  ريزيم.ايم را در ظرف اول ميداريم و از ظرف دوم، آنچه كه برداشتهليتر برمي 2داريم، از ظرف اولي نيزليتر برمي 2در ادامه، از ظرف دوم

 گليسيرين اولي : دفعه دوم
xx

x x%
x


    

 

2 22 2 2 44
1   

xداريمليتر برمي 2دقت كنيم وقتي از ظرف اول
x
2 آن گليسيرين است. پسx

x



ليتـر بـراي    2شود و وقتي از ظـرف دوم از گليسيرين آن كم مي 22

ريزيم،اولي مي
x


22   م:ميزان گليسيرين خالص است. با طرفين وسطين داري 4

x
x x x x

x x x


          



2
54 14 1 2 2 3 2 25 1
6

         

xكه البته 
1
6
 2و 5هاليتر كمتر است! پس ظرف 2قبول نيست، چون از باشند.ليتر مي  

   
tدانـيم بتوانند كار را انجـام دهنـد. مـي    tو tگروه اول و دوم باشند كه به ترتيب در Bو Aض كنيمفر » 4«ـ گزينه 49 t 12  تفاضـلt وt   برابـر
  زماني است كه هردو با هم كار كنند. 45%با

A t w t t
B t w t t / t

   
      

12
45

  

t t tt t(A B) t w ( ) t t t
t t / tt t t t t t

                            

121 1 121 1 1 45
  

t t(t t ) t t (t t ) t t (t t ) t t ( t ) t ( t)                       124512 12 45 8 3 8 2 12 3 121    
 

  

t t t t     2 216 96 36 3 3
   

tو چون t 12پس ،t  16
  خواهد شد. 3

  ) صحيح است.4پس گزينه (
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  صورت زير فرض كنيم:و مدرسه را به Bو Aتوانيم موقعيت ايستگاهمي » 2«ـ گزينه 50

 

  جايي، سرعت و زمان داريم:كنيم. با توجه به رابطه بين جابهفرض مي Vآموز راسرعت دانش و Uسرعت تراموا برابر

V U V
  

3 2 1 1
6

     


  
 
 
 

  اگر سرعت خود را دو برابر كند، رابطه زير را نيز خواهيم داشت:
U V

mU V V
V U h

V U V


     

  

3 43 2 3 4 33 2 1 12
6

           


  

mجايي را برحسب متر لحاظ كرديم، پس واحدت و جابهچون زمان را برحسب ساع
h

  باشد:مي 
m km km
h h h
    

1 13 31 1  
    

  سرعت دانشآموز 

 
  
  
  
  
  

مدت زمان رفتن 
   تا Aاز

 مدرسه پياده

مدت زمان رفتن 
   Bتا Aاز

 با تراموا

  مدت زمان پياده 
   Bرفتن از

 تا مدرسه

  تر يك دقيقه اضافه
كه البته برحسب 
ساعت نوشته شده 

 است
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 )6آزمون (
و  1را هم به چشم يكصد و نود و نه نگاه كنيم هم به چشـم   199در ارتباط بين اعداد، گاهي لازم است هر عدد را با ارقامش مرتبط كنيم. مثلاً  »3«ـ گزينه 51
  شود.شود و عدد بعدي حاصل ميرقم وسط خودش جمع ميرسيم كه هر عدد با مربع . با كمي دقت در اعداد داده شده به اين نتيجه مي9و  9

 2199 9 28   
 

  

2

2

28 8 344

396 9 477




JH¼]

  

  
  برابر است با:  aالاضلاع بر ضلعدانيم كه مساحت مثلث متساويمي »3«ـ گزينه 52

S (ABC) a  23
4  

a23نصف مساحت مثلث يعني برابر با rو شعاع Aخواهيم مساحت قطاع به مركزمي
  باشد. 8

6، هريـك از زوايـاي آن  ABCالاضـلاع بـودن مثلـث   با توجه بـه متسـاوي         اسـت، پـس مسـاحت قطـاع
1شدهمشخص

  است. rاي به شعاعمساحت دايره 6

a a a a aa ( r ) (r ) : : r a
       

     

2 2 2 22 2 2
3

3 1 3 6 3 3 3 3 3 3 3 38
8 6 8 4 4 4 2

6

     

  
تواند. حدس اوليه براي سطر اول ميكنيم جدول را كامل كنيمو چهار عمل اصلي سعي مي 9تا  1با ارقام  » 4«ـ گزينه 53  9 3 2 باشد. در مورد  6

  ستون سمت راست نيز داريم:  6 3 3 3  

اكنون اگر بخواهيم ستون سمت چپ را كامل كنيم دو حالت داريم:




9
1
2
5

يا 




9
6
3
5

رسيم كه ها به اين نتيجه ميدن در جدول و پركردن بقيه خانهپس از قرار دا 

حالت




9
6
3
5

  قبول است. 

  نهايتاً جدول به صورت زير كامل خواهد شد:
9

5

6

4

3

3 2

6 1 3

3 6 3

325  
  

  

A

a

C B

r

60
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8

8M

P

8

M

P
r r 2

  را مربع درنظر بگيريم، لذا: AMBOتوانيم چهارضلعيوسط اضلاع هستند، پس مي Bو Aكهبا توجه به اين» 3«گزينه ـ 54
  OAB

OA OBS OA OB
    32 642   

OAاز آنجا كه OB:پس داريم ،  (OA) OA  2 64 8  
شـود. فـرض   مي 8اشد و البته واضح است كه در اين صورت طول ضلع مربع كوچك نيزبمي 8پس شعاع دايره بزرگ

  باشد: rكنيم شعاع دايره كوچك
  MP r r r( )       8 2 8 2 8 2 8 1 2    

  ( )r 
   


8 2 1 24 16 2

2 1
  

با اضلاع مربع، شعاع وارد كرديم، در نتيجه انگـار بـا  مربعـي بـه      لازم به ذكر است كه در مربع كوچك، بر نقاط مماس
MP  در گوشه سمت راست سروكار داريم: rضلع r r  8 2  

  
  

  

  رسيم:مي 4ر د 2ها به يك مستطيل ابتدا با كنار هم گذاشتن دو تا از موزائيك  »3«گزينه ـ 55
 

4

2  
 مستطيلِ توانيم بدون نياز به شكستن موزائيكمي 4در  2حالا با كنار هم گذاشتن اين قطعات را بپوشانيم. 8در  12ها كل مساحت  


  


8 12 12 8 122 2 4

nj ®Ã‰Tv¶ ®¨ SeIv¶
4nj Á¾•‰¤ SeIv¶

  4در  2تعداد قطعات  

هاي مورد نيازكار رفته است، پس تعداد موزائيكموزائيك به  2داريم. در هر قطعه  4در  2ي قطعه 12 12 2   است. 24
  ها براي پوشاندن كل سطح نداريم.براي اين انجام شد كه مطمئن شويم نيازي به شكستن موزائيك 4در  2شكل با ابعاد ي مستطيلايجاد يك قطعهتوجه: 

  

  بناميم. Cو Bو Aباشد و هر نوبت را wرض كنيم حجم كل كار براي هر گروهف  »3«ـ گزينه 56
B / A 1 1/سرعت گروه دوم،2   تبرابر گروه اول اس 2

C B /   6نوبت سوم ساعتي/ 6 دهدمتر بيشتر از دومي كار انجام مي 
  

مدت زمان انجام كار توسط نوبت دوم، يك ساعت كمتر از نوبت اول است و نوبت سوم  
             دارند  ساعت بيشتر از نوبت دوم زمان لازم 3براي نصف كار،

  
w w wA B C

t t t
  

 1 3» »   
w wB / A / t / t t
t t

        


1 2 1 2 1 1 2 51  

tw w w wC B / / w w w
(t ) t

            


5 66 6 5 4 12 122 3 4 5 1 


 

wدر هر ساعت Aباشد. از طرفيمتر مي 12يعني كل كار براي هر نوبت
t 1 دهد:را انجام مي  

w
t

 
 

12 21 5 1   

  

A (t ) w

B t w
wC (t )

   



  

   


1

3 2



  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   23  استعداد و آمادگي تحصيلي

315سال متوالي بايد 24يعني در 1979تا پايان سال 1956با شروع از سال  »4«ـ گزينه 57  .رو هسـتيم  با يك تصاعد حسابي روبـه  ازدواج صورت پذيرد
1كه جمله اول آن  و قدر نسبت آن( )5 باشد.مي  

n

a
d
S


 
 

1
5

315

 


تصاعد حسابي      1 1 5 11 315       

n
n nS ( a (n )d) ( (n ) ) n          2 1 315 2 1 1 5 212 2     

a a ( )        21 1 21 1 5 1 2 5 2      ازدواج سال بيست و يكمتعداد  
2عدد كمتر از 11بايد هر سال، a24و a22،a23و طبق صورت سؤال، براي  :ازدواج داشته باشيم، يعني  

a a a    22 23 24 2 11 189    
   315 3 189 3717 هايي كه رخ دادتعداد ازدواج  

 315  بيني شدهايي كه پيشتعداد ازدواج  

% %
 

3717 315 18315



  اختلاف 

  
18اول آن باشد كه جملهحركت اتومبيل در هر دقيقه يك تصاعد حسابي مي » 4«ـ گزينه 58    و قدر نسـبت آن( )12      اسـت. حركـت موتورسـيكلت نيـز

)و قـدر نسـبت آن   12باشد. ولي از شروع دقيقه پنجم به بعد، تصاعد حسابي است كه جملـه اول آن متر مي 12براي چهار دقيقه اول ثابت و هر دقيقه )6 
195جايي هر دودهيم كه مجموع جابهجايي اتومبيل و موتورسيكلت را تا جايي ادامه ميجملات مربوط به جابه باشد.مي   :متر باشد  

18 168 156 144 132 12 1 8 96 84
12 12 12 12 12 18 24 3 36
192 18 168 156 144 138 132 126 12

           
         
          

®ÃL¶¼UH ÂÄI\MI]
n¼U¼¶ÂÄI\MI]

“¼μ\¶
  

72 6 48 36 24 12
42 48 54 6 66 72

114 1 8 1 2 96 9 84

      
      
        

  

18جايي اتومبيل يك تصاعد حسابي است كه جمله اول آنرسند. در واقع جابهدقيقه، هر دو به هم مي 15قع پس ازدر وا  قدر نسبت آن ،12  و تعداد
  باشد:مي 15جملات آن

مجموع جابهجايي اتومبيل برحسب متر ( )  
15 18 12 1442        

 
%فرض كنيم آلياژ اول و دوم به ترتيب » 3«ـ گزينه 59 x و% y كيلوگرم است. وزن آليـاژ   5آنروي دارد و وزن  45%روي داشته باشند. آلياژ سوم نيز

  كيلوگرم است. 3و 2اول و دوم نيز به ترتيب
x y x y    

    
 

2 3 5 45 5 2 3 2752 3 5  درصد روي  
6%كيلوگرم آلياژ 5ياژها عوض كنيم و آنها را بارا براي آل yو xاگر جاي  شود:ايجاد مي 55%مخلوط كنيم، آلياژ جديدي با درصد روي  

y x y x  
   

 
2 3 5 655 2 3 252 3 5

    

x   كنيم:را پيدا مي yو xدهيم ودستگاهي تشكيل مي y x
x y y
   

    

2 3 275 4
3 2 25 65



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aهرگاه بخواهيم بين دو كسر » 1«ـ گزينه 60
b

cو 
d

  توانيم از الگوي زير پيروي كنيم:، كسر ديگري قرار دهيم مي
a a c c
b b d d


 


  

aتوانيم كسرهايمي
b

cو 
d

aرا نيز ساده كنيم، درنتيجه در كسر  c
b d



  رو هستيم. به عنوان مثال:تري در صورت و مخرج روبهبا اعداد كوچك 

    
1 4 3 5 8 3
2 3 4 1 14 4

  
توانيم با كم خواهيم حداقل تعداد كارگران را پيدا كنيم بايد كسرها را تا جايي كه ممكن است ساده كنيم و چون تعداد كارگران موردنظر است، ميميوقتي 

صورت محدود) بازه، مورد نظر سؤال را برقرار كنيم.و زياد كردن صورت يا مخرج (به  
  اند:تعداد كارگراني كه به مرخصي رفته xران باشد وكل كارگ Mفرض كنيم

/ x / x / / x %
M M M


       


1 7 2 3 1 7 2 3 4 1 21 1 1 1 2 5          

  

5تعداد كارگران  1/تواند باشد، ولي با كمي تغيير در صورت و مخرجمي نفر 7
1  2/و 3

1  توانيم از زاويـه ديگـري   اينكه از كليت سؤال كاسته شود، مي بدون
  مسئله را ببينيم:

/

/

1 7 2
1 1
2 3 3
1 125


 




 x x x % /
M M M

       
1 3 4 4 1 2 275 126 176 176 44 

  

  نفر باشد. 44تواندپس كمترين تعداد كارگران مي
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 )7آزمون (
  

براي درك بهتر و گيج نشدن در روند حل سؤال رسم شكل بسيار مفيد است.   »3«ـ گزينه 61
7از   ،32نفر دانشجو 38نفر اقتصاد هستند، پس  نفرMBA  داريم. تعداد دختران

  نفر است، پس تعداد پسران اين رشته برابر است با: MBA،21رشته
 38 21 17     

5  درصد دانشجويانMBA ،19يعني 4نفر و يعني  ،دانشجويان اقتصاد درصد/ ( ) 4 32 128  
  نفر درس اقتصاد خرد دارند.

c d
a b
 

  

19
128
  

  
  

9 نفر دانشجوي پسر رشتهMBAدرس اقتصاد ندارند، پسd  17 9 8  ،8  نفر درس را دارند، از طرفي چون تعداد دانشجويانMBA كه درس
cنفر بودند، پس 19را داشتند   19 8 11   نفر از دانشجويان دختر درسMBA .را دارند  

كه درس را دارند، يعنيMBAاز نصف تعداد دختران رشته (a)كه درس را دارند تعداد دانشجويان دختر رشته اقتصاد 
1 11 552   .كمتر است  

aپس  a  55   مورد نظر است: bد، يعني پيدا كردن. سؤال تعداد دانشجويان پسر رشته اقتصاد را خواسته است كه اين درس را دارن54
aa b b a b        55128 12 128 55 73   

b  aشوند. از طرفيرد مي )2) و (1پس درنتيجه گزينه ( 73 b 128پس ،a وb  هستند، پس 128تر مساويكوچكهر دوb 13تواندنمي  ،باشد 
b) يعني3پس تنها گزينه ممكن در اين بين، گزينه ( 1 باشد.مي  

  
اي)، چند تكه وجهي، چند تكه داخلي اي، چند تكه مرزي (لبههاي گفته شده دقت كنيم كه در هر كدام چند تكه گوشهمكعبابتدا به  » 3«ـ گزينه 62
  رنگ) و چند تكه كامل رنگي داريم.(بي

1×1×1
2×2×2

3×3×3

4×4×4  
  داخلي، بدون رنگ  وجه رنگي 1وجهي،  وجه رنگي 2مرزي،  وجه رنگي 3اي،گوشه  وجه رنگي 6هر  شكل
 1 1 1  1          
 2 2 2    8        
 3 3 3    8  12  6  1  
 4 4 4    8  24  24  8  
3  36  24  1  كل   9  

  

100

90

c=110

d=80

a

b

380:MBA
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8×8=64

در شكل نهايي كه به صورت يك مكعب 1 1 1  شود،ساخته مي 
ده داشته باشند زيرا وجه ها حداقل بايد يك وجه رنگ شي تكههمه

مكعب واحد داريم كه  9بالايي بايد رنگ شده باشد. در حالي كه ما 
وجه رنگي ندارند. پس براي ساخته شدن شكل نهايي، ناچاريم هيچ

  آميزي كنيم.هاي واحد را رنگوجه از مكعب 9حداقل 
  

  توضيح بيشتر: 
1در مربع 1  مسطح يا مكعب 1 1 1     :  

  اي نياز داريم.مكعب گوشه 4
 4 8   وجه رنگي) نياز  داريم (بالا و كنار رنگي). 2تكه مرزي ( 32
 8 8    .تكه وجهي (يك وجه رنگي نياز داريم) 64
 24 1 تكه  32تا اضافه داريم. كلاً 21گذاريم ومي تا از آنها را در گوشه 4توانند در گوشه باشند،تكه داريم كه حداقل سه وجه آنها رنگي است و مي 25
  داريم؛ تا برمي 11تا  36اي) استفاده كنيم. از آن وجهي (لبه 2تاي36چنيناي) و هموجهي (گوشه3تاي 21توانيم از اينخواهيم كه ميمرزي مي

توان طوري قرار داد كه يك طرف رنگي آنها بالا باشد، پس از آنها براي اي)ها را ميها (لبهه رنگي) و دو وجهيها (سه وجايتا. هر كدام از گوشه 25ماند مي
3يعلاوهتا به 25توان استفاده كرد. پس هاي وجهي نيز ميتكه  تا كه  9آن تا كم داريم، پس  9، 64تا كه تا  55شود تا (كه يك وجه رنگي دارند) مي
  وجه آنها (بالا) را رنگ كرد تا به طراحي دلخواه برسيم.  يك مانند كه بايدتكه بدون رنگ مي 9وجه رنگي ندارند هم بايد رنگي شوند. پس تنها همانهيچ

  آميزي كنيم.وجه را رنگ 9پس حداقل بايد
 

  ارتباط اعداد به صورت زير است:  »2«ـ گزينه 63
, , , , , , ?                         1 2 3 6 2 3 4 24 3 4 5 6 4 5 6 12 5 6 7 21 6 7 8 336 7 8 9 5 4 8 9 1 72          

  

باشد. بنابراين  Bو Aبه ترتيب طول كاهش يافته گره Qو Pرض كنيدهاي مربوطه باشد. فطول اصلي بخش x6و x2،x5فرض كنيد  »4«ـ گزينه 64
xطول جديد برابر با ( P Q) 6 5 5،x Q5 1 وx P2  هستند، بنابراين: 8و  7، 1هاي جديد هستند، اما با توجه به اين كه نسبت 6
Px ( P Q)
x

   
6 12 5 56 Pxو  8 Q

x
  

6 12 15 7بايد نسبت .P
Q

  را به دست آوريم: 

  
x P x P x Q

x P Qx Q
x P x P Qx P x P Q

x P Q

                  
  

2 6 1 14 42 5 1 9 42 15 1 7
2 6 1 1 43 516 48 6 5 56 5 5 8





   

  دهيم:ي دوم قرار ميبه دست آورده و در معادله Qو Pرا برحسب xي اولاز معادله
( P Q) P Q P Q P Q P P Q            942 11 43 5 42 1 9 43 9 5 42 9 43 559 9

    njJo†¸Ã o‡   
PP Q
Q

    
55 533 55 33 3   

  

3و 2و 1روز كار، يك روز مرخصي دارد. در واقع حسين روزهاي 9حسين پس از هر  »4«ـ گزينه 65  و   روز يكبـار   7مرخصي دارد. حسن نيز هر
و 21و 14و 7مرخصي دارد. يعني روزهاي   رود. امروز حسين مرخصي است، پس بايد از فردا سر كار برود.حسن به مرخصي مي  

ام مرداد مرخصـي دارد. فـردا حسـن    رود و روزهاي دهم و بيستم و سيز يكم مرداد سر كار ميتير باشد (به عنوان مثال) پس حسين ا 31فرض كنيم امروز
5حسينرود. بار مرخصي ميروز يك 7تير باشد) حسن بايد از دوم مرداد سركار برود و هر 31مرخصي است، يعني با فرضي كه درنظر گرفتيم (امروز   روز

روز بعد بـراي حسـن همـان روز پنجـاهم بـراي حسـين        49رود، پسروز بعد. ولي چون حسن يك روز ديرتر به مرخصي مي 49بعد مرخصي دارد و حسن
5باشد. پس حداقلمي  روند.  بعد هر دو با هم به مرخصي مي روز  
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%كيلوگرم محلول نمك بريزيم و غلظت نمك نيز x4و xفرض كنيم در ظرف اول و دوم به ترتيب »1«ـ گزينه 66 A .باشد  

  Ax1                 ايم، ميزان نمك خالص برابر است با:كيلوگرم محلول ريخته xدر ظرفي كه

)A                ميزان نمك خالص برابر است با: ايم،كيلوگرم محلول ريخته x4و در ظرف دوم نيز كه x) 4 1
 

   
         x                            x4   
 ظرف دوم                            ظرف اول      
 

نمك خالص Ax 1  نمك خالص             A( x)  4 1
 

            A xA( x)  4 21 1
   

 

  كيلوگرم نمك اضافه كنيم: 1اگر به ظرف دوم

 A( x)   4 11


  نمك خالص ظرف دوم 
Ax 1  نمك خالص ظرف اول  

  رابطه بالا داريم: 2با استفاده از
xA xA xA

     2 1 2 31 1 1  
  

A xA A xA xA xA( x) A A x (kg)               
4 24 2 2 8 2 3 151 1 1 1 1 5 1
 

           
  

  ايم.كيلوگرم محلول ريخته 15پس در ظرف اول
  

شـوند و بقيـه را   نفـر پيـاده مـي    Nتعداد كل زندانيان اسـت.  x12نفر جاي دهيم. يعني 12ظرفيت واگن با xفرض كنيم ابتدا آنها را در  »2«ـ گزينه 67
x)در )2 كه در هر واگنطوريهدهيم، بواگن جاي ميa نفر قرار دارد كهa و عددي اول است(x )2 واحد از 14بايدa :كمتر باشد  

x12 تعداد كل  

: x N (x ) a ; x a


      12 2 2 14

−»H jk–

 Nنفر پياده شوند  
aبتواند اول باشد و در روابط بالا صدق كند aتنها حالتي كه 17 :است. درنتيجه داريم  

x x     2 17 14 5  تعداد كل زندانيان 6    
  

kmاست و سرعت آب رودخانه كيلومتر در ساعت 18سرعت قايق » 1«ـ گزينه 68
h

3.  
8بايد Aكنيم. قايق از نقطهفرض مي Vسرعت جريان آب ورودي به رودخانه را  كيلومتر را با سرعت( V)18  رودخانه برسـد، سـپس  طي كند تا بهx 

)كيلومتر را با سرعت )18   برسد. پس داريم: Bدر خلاف جهت رودخانه برود و به نقطه 3
( V) t

x ( ) ( t)
  

    

8 18
18 3 18

 رفت :  

  ساعت در راه بوده است و با لحاظ كردن جهت جريان آب در رودخانه داريم: 15با توجه به اينكه قايق در مسير برگشت
x x

( V) t V V
x ( ) ( t ) x x

V V

                      
    

8 818 188 18 18 18 3 18 15
18 3 15 8 815 1518 18 3 18 21

 


 
  : برگشت 

Xها عدد صحيح است، پس بايدچون سمت راست تساوي
Xو 15

باشد. از طرفي 21و 15بايد مضرب Xعدد صحيح باشد، لذا 21
V

8
18
 و

V
8

18
  نيز بايد

8عليهبايد مقسوم V18و V18صحيح باشند، يعني  باشد، اگرV  باشد، آنگاه هم 2


8
18 2
 هم


8

18 2
 شود، پسعدد صحيح ميV  به  .2

Vهمين ترتيب اگر  x  باشد، داريم: 2 x x     


8 18 14 2118 2 15 15
    

x)ازهم Bو Aبته فاصلهو ال ) 8 29باشد، يعنيمي كيلومتر فاصله دو ايستگاهA وB باشد.از هم مي 
 

 

A xA( x)    4 1 21 1
 
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xقسمت تقسيم شود، كل قطعات برابر با zو x،yاگر ابعاد مكعب مستطيل به»  2«ـ گزينه 69 y z  18خواهد بود. ابتدا  :را تجزيه كنيم  
  

  2 218 2 3 5   
  

18ضرب آنهارا با هم تركيب كنيم كه حاصل 5و 2،3بايد سعي كنيم طوري  شود. به عنوان مثال  18 12 3 5 ي در اين حالت نيز قبول است، ول
x)قسمت مساوي تقسيم شود، بايد xخطي بهشويم كه اگر بخواهيم پارهها حداقل نخواهد شد. يادآور ميتعداد برش )1 .برش اعمال كنيم  

  18 4 9 5   

 
  

5 5 4

18 6 6 5
xoM xoM xoM

  

  برش) لازم است. 14قسمت تقسيم شوند، كمترين تعداد برش (يعني  5و  6و  6ي مكعب به يعني اگر بعدها

  
امه دهـيم در  شود. شعاع عمود بر اضلاع مثلث را كه ادتشكيل مي cm2الاضلاع به ضلعبا وصل كردن مركز دواير به هم يك مثلث متساوي »2«ـ گزينه 70

Oكنند. همديگر را قطع مي  Eنقطه E O E O E 3 1   چرا كه مثلا 2

O E EF
O E O E

O E EF

    
  

2 2
1

1 32 2
3

1

1
   

ــابه  ــق مش ــه طري Oو ب E O E2 ــس1 ــه E. پ ــث   نقط ــك مثل ــه رأس ي ــه از س ــت ك اي اس
هـاي  ها و ميانـه سازها، ارتفاعع به يك فاصله است، پس اين نقطه محل تلاقي نيمالاضلامتساوي

Oمثلث  O O1 2 Oاست؛ پس طول 3 E O E O E 1 2 h2برابر با 3
ارتفاع مثلـث   hاست كه 3

3دانـيم ميالاضلاع دروني است و متساوي
برابـر طـول ضـلع مثلـث يعنـي      2

3 اسـت.   22

O                 بنابراين داريم: E ( )   1
2 3 2 323 2 3   

ED   هاي مثلث برابر است با: تا ضلع Eپس فاصله نقطه EO O D   1 1
2 3 13   

تا هر ضلع  Eها است و فاصلهها و ارتفاعسازها، ميانهتر از هر سه ضلع فاصله يكساني دارد، پس اين نقطه محل تلاقي نيمدرون مثلث بزرگ Eنقطه
  ريم:باشد، دا Xسوم ارتفاع است. اگر طول ضلع مثلث بزرگيك

ED (AH) ( X) X , ED X :


 

           

2 3 2 3 311 1 3 3 2 3 4 3 6 6 33 31 4 4 2 33 3 2 6 3 33 3 3
6 6

   

  

A

G D

HC B

1 1

1

1 1
F

E 1O2O

3O

x

y
z
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 )8آزمون (
  

مقدار شير موجود  ،ريزيمآب مي نآن را خالي كرده و جاي آتر از لي 8ليتر بوده باشد. وقتي  Xتدا مقدار شير در ظرففرض كنيد كه در اب  »2«ـ گزينه 71

Xبرابر با  ليتر خواهد شد. در واقع نسبت مقدار شير به مخلوط برابر 8موجود برابر با آب  ليتر و مقدار 8 X
( )

X X


 
8 شود. در مرحله دوم كه مي 81

ب. با توجه به اينكه آشير است و بخش ديگر ليتر  8ليتر شير خالي نيست بلكه با توجه به نسبت شير به كل مخلوط بخشي از اين  8داريم. اين ليتر برمي 8

قبل از اين مرحله نسبت شير به مخلوط برابر با 
X


رج شده دهد. يعني مقدار شير خامي خارج شده را شير تشكيل ليتر جديداً 8ن است. همين نسبت آ 81

)  در مرحله دوم برابر است با: )
X

 
88 1  

Xدار شير مانده در ظرف پس از مرحله دوم برابر باپس مق ( (
X

))   
818   است. يعني نسبت شير به مخلوط برابر با مقدار زير خواهد شد: 8

   X ( ) X( ) ( ) X ( )
X X X X ( )

X X X X

         
    2

8 8 8 88 8 1 1 8 1 8 1 81  

)يد كه نسبت شير مانده به مخلوط برابرآمي به طريق مشابه براي مرحله سوم به دست
X

) خواهد بود و در نهايت بعد از مرحله چهارم نسبت شير به  381

)مخلوط برابر با )
X

 16بيان شده كه بعد از چهار مرحله نسبت شير به مخلوط برابر با سؤالاست. در صورت  481
  است. پس داريم: 81

( ) X
X X X

          48 16 8 2 8 11 1 8 3 2481 3 3  

 

b  نشان دهيم: bو ضلع ديگر را با aهاي مثلث را بااگر ساق »1«ـ گزينه 72 a
a a b a b b

b :
  

       
 

18 22 18 Z»p jk–
Â•ÃLŠ jk–

   

ba   تر است، پس داريم:از طرفي در هر مثلث مجموع دو ضلع از ضلع سوم بزرگ b
b b

a b


     

2 9 82 18
Z»p   

    پس چهار تركيب ممكن به شكل مقابل وجود دارد:

b , a
b , a
b , a
b , a

 
  
  
  

2 8
4 7
6 6
8 5

   

  آيد: دست ميبه طريق زير به bو aدر مثلث                  مساحت برحسب
b bh a ( ) a

b bS (b h) a

    

    

22 2 2

22

2 4
1
2 2 4

“IŸUnH
  a h a

b
2

b
2  

b , a S        
2 42 8 64 63 9 7 3 72 4   

b , a S      
4 164 7 49 2 45 6 52 4  

:S (a) ( )   23 3 6 6 9 34 bالاضلاعمثلث متساوي 4 , a  6 6   

b , a S         
8 648 5 25 4 25 16 4 3 122 4   

3پس كمترين مساحت برابر با   آيد.به دست مي 7
  

a

b

a
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ي شـطرنجي دو  شود بايد شامل دو مربع كوچك كه از شكل اصلي بيرون هستند باشد. ثانياً چون در سطر زيرين صـفحه كه بريده مياولاً قسمتي   »1«ـ گزينه 73
هـا  تايي از مربـع ل يك رديف هفتمربع كنار هم و به هم وصل باشند تا بتوانيم سطر زيرين را پر كنيم. پس از طرفي بايد حداق 7باشد، لذا بايد حداقلمربع كم مي

درجه دوران كند تا بتواند قسمت  9زده از شكل باشد. دقت كنيم كه شكل انتخابي ما بايد حداقلانتخاب كنيم، از طرف ديگر بايد انتخاب ما شامل دو مربع بيرون
درجه ساعتگرد، داخل شكل قرار گيـرد و آن را   9تواند با چرخشكند. انتخابي شبيه شكل زير مي زدگي از شكل را به داخل هدايتخالي شكل را پر كند و بيرون

8ي شطرنجيبه صفحه   تبديل كند. 8

  
  

را نيـز در راه باشـد كـه از     tانجام دهد. همچنـين مـدت زمـان    tمتري را در مدت 3و خندق tي را در مدتمتر 5فرض كنيم خندق » 1«ـ گزينه 74
  دهيم.نمايش مي Mخندق اول به خندق دوم برسد. ماشين خاكبرداري را با

تواند در هر ساعتمتري را حفر كند، يعني ماشين مي 3خندق tمتري و در مدت زمان 5خندق tاگر ماشين بتواند در مدت زمان
t
يا 5

t
متر كار را  3

  انجام دهد.

t
M

t
M

  
  


5

3 
M

t

M
t






5

3   

1/معادل دقيقه را اگر برحسب ساعت بنويسيم، 12از طرفي يك ساعت و   برقرار كنيم: tو t،tوانيم رابطه زير را بينتساعت خواهد شد كه مي 2

t /
M M

   
5 3 1 2 M t

M t
 
 

5
3

   
  

M ،Mجاياگر به
1(قدرت آن داشته باشيم 4

  باشد)، آنگاه: 4
M ? ? t / M

M M M M

           
5 4 5 2 35 1 2 154



³p¯·I¶p
  

  واحد از كار را انجام دهد. 15تواند در هر ساعت(فاعل) مي Mبر اين اساس
  

1/متر را با سرعت 21شناگر دوم  »4«ـ گزينه 75 t  رسد.كند و به اولي ميمتر در ثانيه طي مي 5 / t   21 1 5 14   
)كشد به اولي برسد. يعني شناگر اولثانيه طول مي 14رود)تر از اولي مييعني شناگر دوم (كه سريع t )14  متـر را طـي كـرده     21ثانيه را در آب بوده و

/mاست. شناگر دوم با سرعت
s

1 5مسافت 5  رود كه به انتهاي استخر برسد:متر را مي  

/ثانيه      كشد دومي به انتها برسد  كه طول ميمدت زماني     ? ?   
15 1 5 3
   

2از طرفي
)كند، يعني جمعاًثانيه پس از آن نيز شنا مي 3 )

1 2
3 3
  ثانيه با سرعتm/

s
1 /متر   شنا كرده است. 5 ( )   

1 21 5 513 3
 جاييجابه  

5يعني شناگر دوم  متر حركت كرده است و كلاً 49متر برگشته و دوباره به اولي رسيده است. يعني اولي جمعاً 1متر رفته و( t )
1 2

3 
 .در راه بوده است  

( t ) V
t

( t ) V

     
   

1 249 13
21 14







  

  ثانيه است. 1پس اختلاف زماني آنها
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z y
t

28-y-z-t

30-x-z-t 25-x-y-tx

توانيم آيد. ميميوه اضافه مي 1و  2و تايي قرار دهيم به ترتيب  3تايي و  4تايي و  7هاي ها را در بشقابميوه داشته باشيم و آن nاگر  »3«ـ گزينه 76
  ي زير را بر اين اساس تنظيم كنيم:سه معادله

n k 7   
n k 4 2   
n k 3 1   

7كند عددكه از اين قاعده پيروي مي 7ترين مضرب باشد. كوچك 1و  2به ترتيب  3و  4ي آن بر ماندهباقيباشد كه  7بايد مضربي از  nدر واقع  
7) با عدد3و  4و  7ها يعني (عليهم مقسوممبا جمع كردن ك nباشد. ساير مقاديرمي  م اين سه عدد برابر است با:مآيد. كدست مي به    3 4 7 84   
  كنيم:محاسبه مي 12ي آن را برماندهتواند مطابق جدول زير باشد و در هر حالت باقيمي nپس

N 7 154 238 322 4 6 49 574 658 742 826 91 994
12 7 34 118 82 46 1 94 58 22 1 6 7 34

   
    oM½kº I¶Â¤IM

  

7تواند ده عدد مختلف باشد. (مطابق جدول ازمي 12بر nي تقسيمماندهل معلوم است باقيطور كه از جدوهمان  1تا 6 و از آن به بعد دوباره تكرار (
  همين ده عدد خواهد شد.

7به عدد 7و  4و  3م سه عدد مقسمت اضافه كردن كدر توضيح تكميلي:   :در حالت كلي توجه داشته باشيم كه  
باشد.  r2برابر با q2ها بري تقسيم آنماندهو باقي r1برابر با q1ها بري تقسيم آنماندهخواهيم كه باقيي اعداد طبيعي را ميي همهفرض كنيم مجموعه

  ناميم:مي n1اولين عدد طبيعي با اين خاصيت را
n k q r
n k q r
 

 
1 1 1 1
1 2 2 2

   

nرض كنيمخواهيم عدد طبيعي بعدي را كه اين ويژگي را دارد پيدا كنيم. فحالا مي n   باشد و داشته باشيم: 1
n k q r
n k q r

 
 
1 1 1
2 2 2

   

  در اين صورت خواهيم داشت:
n n (k k )q
n n (k k )q

  
  

1 1 1 1
1 2 2 2

   

nيعني n   نشان دهيم، خواهيم داشت: mرا با q2و q1ترين مضرب مشتركباشد. اگر كوچك q2و q1بايد مضرب مشترك 1
n n m , n m , n m ,   1 1 12 3   

   ها بگيريم.ترين مضرب مشترك آنرا برابر با كوچك mداشته باشيم بايد q1،q2،q3هايعليه به ناممقسوم 3به همين ترتيب اگر 
 

)امتيـاز قطعـي دارد   2شـت؛ ايـن يعنـي   مربـع سـياه خواهـد گذ    4برسـد، بـه ناچـار از     Bاو از هر مسيري كه بگذرد تا بـه  »1«ـ گزينه 77 ) 4 5 2.  
شود، بايد از مربعات سفيدي بگذرد كه مجموع آنها 51پس براي اينكه مجموع اعداد  51 2 31  مربع سـفيد خواهـد گذشـت كـه      3شود. او در نهايت از
(روي قطر سفيد مربع) انتخاب كند  11و  1انتخاب شود، يك مربع بايد از بين Bتر به، يعني سه مربع نزديك13و  14و  15يك مربع آن از بين سه مربع 

بگـذرد كـه    1،1،13است. اگر از هر مجموعه مربع كمترين را هم انتخـاب كنـد، يعنـي از    Aترين مربعات بهكه نزديك 1و 11و  12و يك مربع از بين 
 33در جهـت راسـت حركـت كنـد، بـاز مجمـوع        Bترين مربع از ستون اول بيايد و سپس باقي مسير را تا نقطهمستقيم تا پايين Aشود  مسيري كه ازمي
  شود. 51است؛ پس هيچ مسيري وجود ندارد كه مجموع در نهايت  31شود كه بيشتر از مي

است 1ترين عددشويم كه كوچكنگاه به اعداد متوجه مي شود. با 31بايد مجموع سه مربع سفيد تر: حل سريع 3 1 3      تنهـا راه بـراي رسـيدن بـه ،
گـاه بـرايش ممكـن    بگـذرد، پـس هـيچ    15يـا   14، 13بگذرد. در لايه آخر حتماً بايد از يكي از مربعات  11و يك مربع  1اين است كه از دو مربع 31عدد 

  برسد. 51و در نهايت به مجموع  31نخواهد بود كه به
  

1توانيم فـرض كنـيم كـه   اند ميچون امكانات برحسب درصد مطرح شده » 4«ـ گزينه 78    خـودرو در
7در اين صورتنمايشگاه باشد،   3و  4و خودرو به ترتيب كيسه هوا، ترمزABS    و سنسـور عقـب را

وعـه  دهيم. چون قرار است اشـتراك هـر سـه مجم   دارا هستند. با نمودار وِن اين سه مجموعه را نمايش مي
هايي كه دو مجموعه مشترك هستند، كمترين تعداد اتومبيل باشد. فـرض  حداكثر باشد پس بايد در ناحيه

   خودرو شامل هر سه امكان باشند. xكنيم
( x) ( x) ( x) x x x            3 7 4 1 14 2 1 2           

    شته باشند.تواند هر سه امكان را داخودرو مي 2پس حداكثر
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ر شـوند. در مجمـوع     9خودرو  yنفره و 5خودرو  xباشد. فرض كنيممي 9و  5ظرفيت خودروها   »2«ـ گزينه 79 خـواهيم توسـط   نفـر را مـي   186نفره پـ
x  جا كنيم:خودروها جابه y 5 9 186   

بـريم. سـپس دو طـرف را بـر ضـريب      تر را در يك طرف نگه داشته و بقيه را به طـرف ديگـر تسـاوي مـي    رو هستيم. ضريب كوچكبا يك معادله سياله روبه
y  كنيم:تر تقسيم ميكوچك yx y x x y 

        
186 9 1 45 186 9 375 5 5   

y1صحيح هستند، پس yو 37و  xاز آنجا كه 4
  را مقداردهي كنيم: yو xتوانيم مطابق جدول زيرنيز بايد صحيح باشد. مي 5

x
y

3 21 12 3
4 9 14 19
   

  نفر استفاده كرد. 186جايي دروهاي نوع اول و دوم براي جابهتوان از خوطور كه مشخص شده در چهار حالت مختلف ميهمان
 

 ـ   نمـايش مـي   zو yو xقيمت خريد سرب و روي و قلـع را بـه ترتيـب بـا      »2«ـ گزينه 80   بـه فـروش رفتـه باشـد،      A12ه مبلـغ دهـيم. اگـر آليـاژ اول ب
  فروخته شده است.  A36آلياژ دوم به مبلغ

( ) ( )( x y z) / A x y z A ( ) z yz y A A
( x y z) / A x y z A ( )

        
             

2 13 4 5 1 2 12 3 4 5 1 1 6 36 3 13 11 1 8 36 3 11 2 2 1



 

    

  پيدا كنيم. zوyوxدر معادلات بالا قرار دهيم و ارتباطي بين Aتوانيم به جاياكنون مي
z yA

x y z A x y z z y z x y



          

6 3
13 4 5 1 3 4 5 6 3 3 7   

3%شوند. با احتساب سودكيلوگرم با هم تركيب مي 9و  7و  3در آلياژ سوم سرب و روي و قلع به نسبت وزني   م قلع و توجه به اين كه قيمت هر كيلوگر
z باشد داريم:تومان مي  ( x y z) / ? z    3 7 9 1 3   

zجا كهباشد. از آندر رابطه بالا مي ?يهدف محاسبه x y 3 z)  داريم: 7 z) / ? z z ? z ?        9 1 3 13 13   
  كيلوگرم قلع است. 13وم برابر با قيمت خريد كيلوگرم از آلياژ س 19پس قيمت فروش 
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 )9آزمون (
  

رقمي  5دد ما بايد يك ع ها است. بنابراين پاسخهمان عدد سمت چپ تساوي nرقمي اول است كه nترين عددعدد سمت راست، بزرگ  »3«ـ گزينه 81
هاي هوش رسد، ولي به هر حال در آزموناست. اين سؤال هم چندان منطقي به نظر نمي 99991ترين عدد اول هم باشد كه اين عدد باشد و ضمناً بزرگ

  المللي مطرح شده بود و گفتم بهتر است با اين نوع سؤالات هم آشنا شويد!بين
  

A  باشد. يعني براي انجام كار داريم:  (C)تر از سجادو بهنام سريع (B)تر از بهنامسريع (A)فرض كنيم كه علي » 3«ـ گزينه 82 B C    

تواندمي روز است. يعني علي به تنهايي در هر روز Aعلي برايزمان انجام كار 
A
  كار را انجام دهد. 1

اگر بهنام و سجاد با هم كار كنند (كندترها) :
B C N
 

1 1 در يك روز ،كار را نجام دهند كشدمي روز طول Nچون .1
N
  دهند.مي كار را انجام 1

): هاترسريع( اگر علي و بهنام با هم كار كنند
A B M
 

1 1 1   
تواند زمان انجام كار توسط وي سه برابر زمان انجام كار مي افراد است كهز شود به تشخيص اينكه كدام يك امي مربوط سؤالترين بخش حل اين مهم

نگاه اين شرايط براي هر كدام صادق است. حال اگر دو نفر شبيه سرعت مشابهي كار را انجام دهند. آا بسه نفر با هم باشد. فرض كنيم هر سه نفر توسط هر 
يست و درواقع زمان يعني در زماني كمتر كار را انجام دهد، ديگر سه برابر بودن زمان وي به نسبت زمان هر سه برقرار ن ،باشد تر، يك نفر سريعهم باشنده ب

تر بيشتر از سه برابر دزمان فرد كن كمتر از سه برابر زمان هر سه نفر خواهد بود. براي نفر كندتر نيز استدلال مشابهي داريم و در اين حالت قطعاً ،نفر اول
زمان كار هر سه باشد اين است كه نفر وسطي باشد.  مختلف باشند و زمان كار يك نفر سه برابرها زمان كار هر سه نفر با هم است. پس تنها حالتي كه زمان

B  داريم: ،بناميم Xهم را اگر زمان انجام هر سه با X 3   
( ) ( )

A B C X A B B C B X M N B X M N X X M N X
                   

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 4
3 3   

 
M N MNX
MN X M N


   


4 4
3 3  

 
xپايه داشته باشيم. ميانگين آنها3عدد صندلي yپايه و4عدد صندلي xفرض كنيم  »1«ـ گزينه 83 y

و كـم كـردن تعـداد     خواهد شد. پس از اضافه 2
  آنها برابر است با:

      چهار پايه              سه پايه   
       x y

 

  

x y x yx y 
  2 2 2   

تعداد كل پايهها قبل از اضافه و كم كردن x y 4 3   
تعداد كل پايهها بعد از اضافه و كم كردن / x / y  6 5 5 5   

/ x / y / ( x y) y x     
36 5 5 5 1 7 4 3 4   

  هاي اوليه برابر است با:تعداد كل صندلي

x y x x x   
3 7
4 4   

7ها عدد صحيح مضربپس اولاً بايد تعداد كل صندلي
x7باشد، ثانياً ميانگين آن يعني 4

تواند هم زوج مي 238ها فقطعدد صحيح باشد. از بين گزينه 8

7ضرب آن درباشد و هم حاصل
  عدد صحيح باشد. 4
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nدر حالت كلي در يك مربع مشبك  »1«گزينه ـ 84 n ها برابر است باتعداد كل مربعn  2 2 21 2 رد نظر كامـل بـود، تعـداد كـل     . اگر شكل مو
  شد با:ها برابر ميمربع   2 2 21 2 6 91  
هـا درگيـر بودنـد را حـذف كنـيم. (از طرفـي خـود مربـع         هـايي كـه بـا آن   هاي كوچك و مربـع مربع كوچك از شكل جدا شده است. بايد تمام مربع 6ولي

6بزرگ   ي بالا سمت راست:شود.) به عنوان مثال در مورد مربع گوشهنيز حذف مي 6
  تواند ساخته شود كه بايد حذف شود. چهار مربع با اين مربع مي

)تـا  4ها هر كـدام ترين مربعايمربع اصلي، گوشه 1مربع كوچك،6 )4 و هـر كـدام از    2
)كننـد. مربع از كـل كـم مـي    3هاي كوچك كنار آن نيزمربع )4 همچنـين دو مربـع    3

  شود.صورت مشترك حذف ميبه
( )        91 6 1 8 12 2 91 29   جواب62

  

  
خـواهيم سـاير   خـاموش شـوند. البتـه نمـي     7و  5هـاي  روشـن شـوند و لامـپ    4و  2هاي به سطر اول توجه كنيد. در اين سطر بايد لامپ  »2«گزينه ـ 85

  دهيم:ستون را تغيير وضعيت مي 4هاي سطر اول تغيير كنند بنابراين اين لامپ
 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  رويم:اكنون به سراغ سطرها مي
  دهيم:ي دوم، چهارم، پنجم و هفتم را تغيير وضعيت ميبه ترتيب سطرها

  
  
  
  
  
  

گـذارد و ايـن   توانيم به تصوير موردنظر برسيم. در ضمن با توجه به آن كه هر كليد فقط روي يك سطر يا يك سـتون اثـر مـي   كليد مي 8بنابراين با فشردن 
  شود.حركت اين تصوير ساخته نمي 8ز سطر و ستون است. بنابراين اطمينان داريم كه با كمتر ا 8شكل داراي 
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t)نصف مسير را طي كند. پس از اتومبيل در مدت DVبا سرعت tفرض كنيم دوچرخه در مدت زمان  »1«گزينه ـ 86 )
1
نصف مسير را  MVبا سرعت 4

  باشد، داريم: xرسد. اگر كل مسيركند و به دوچرخه ميطي مي

D

M

x V t

x V (t )

 

  

2
1

2 4

  

MV،xبا سرعت tاتومبيل در مدت
xمسافت DV) دوچرخه با سرعتtرسد. در اين مدت (يعنيمي Bكند و بهديگر را طي مي 2 x( )2   را طي كرده است. 3

M

D

x V t

x V t

 

 

2

6

 M

D

V
V

  3   

  ط بالا داريم:با استفاده از رواب

D M

M D

V t V (t )
t (t ) t

V V

         
 

1 1 334 4 83
  ساعت 

  زمان لازم دارد. t2مدت زمان طي كردن نصف مسير توسط دوچرخه است و براي طي كردن كل مسير به tالبته

h   
3 6 32 458 8 4   دقيقه 

 
 Aليتر از مايع x12و xليتري به ترتيب 15و  6در هر دو ظرف بريزيم. فرض كنيم در ظرف  Aليتر از مايع 12در مجموع، قرار است   »2«گزينه ـ 78

)پر كنيم. يعني Bك را بايد با. بعد از آن ظرف كوچبريزيم x)6 ليتر از مايعB ريزيم.داخل ظرف كوچك مي  
( x) (B)

x (A) x (A)



16

12
15 6

   

)بايد خواهيم از محتويات ظرف كوچك آنقدر به بزرگ بريزيم تا ظرف بزرگ پر شود؛ يعنيمي اكنون x)3  .ليتر از ظرف كوچك به بزرگ بريزيم  
xدر ظرف كوچك Aدقت كنيم كه نسبت مايع

xاست. يعني هر حجمي از ظرف كوچك انتخاب كنيم، 6
)xست. پس در كلا Aآن 6 x) 3 از مايع  6

A به ظرف بزرگ منتقل شده است. در اين لحظه دوبارهx ليتر از مايعA كنيم.به ظرف كوچك اضافه مي  

x (x) (A)( x) (A)
x( x) (A)x (A)

 

 

3 6 312 6
15 6

   

x( x) ( x)   


3 126
  در ظرف بزرگ Aنسبت مايع 15

x( x) x  


13 6
  در ظرف كوچك Aنسبت مايع 3

xهابا توجه به اين كه دو نسبت با هم برابر هستند، از مساوي قرار دادن آن    آيد.به دست مي 2
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t)تواند در مدتمي (A)مخزن را پر كند، لوله اول tدر مدت (B)ليتر باشد. اگر لوله دوم nفرض كنيم حجم مخزن  »4«ـ گزينه 88 )1   همين حجـم
  كار را انجام دهد.

A (t ) n
B (t) n
  
 

1   

B)حال قدرت لوله دوم )
4
nو حجم مخزن نيز 3  tگيريم. لوله اول در مدتدرنظر مي 2 1 تواندميn ب را عبور دهد. بنابراين مدت زمان لازم ليتر آ

  ليتر آب از لوله اول برابر است با: 2براي عبور
  ليتر       ساعت     

(t )?
n


 
2 1 n t

?
1

2   

  ليتر آب را عبور دهد. 3تواندلوله اول مي (t)تواند كار را انجام دهدهمچنين در مدتي كه لوله دوم مي
A (t ) n
A t
  
 

1
3

 t n (t )n
t t
 

   
1 3 1

3   
  در مورد لوله دوم و حجم جديد مخزن داريم:

(t ) n (t ) (t ) (t ) (t )(B ) n , B , n ( )
(t )n t t tt

t

    
          

2
4 2 1 3 1 3 1 4 2 1 3 12 23 13 3   

tاز حل يك معادله يك مجهول ساده فوق به    رسيم:مي 3
( )n  

 
3 3 1   : ظرفيت مخزن  23

  
1چون 1را بسازيم. در مورد عدد  8و  7، 6، 4، 11، 17اعداد  6و  5، 4، 3، 2، 1بايد سعي كنيم با ارقام  » 1«ـ گزينه 89 يعنـي مجمـوع اعـداد وصـل      17

)شده به اسـت، پـس    15عدد  3و مجموع  11را بايد به دست آوريم. مجموع دو عدد حداكثر  6تا  1با اعداد  Aتنها راه رسيدن به مجموع ،باشد 17بايد 1(
اسـت   3مانـده  هم وسط است، پس تنها عددي كه باقي 1را به ما بدهند. عدد  17بايد جمع  6،  5 ،4، 2شود كه ارقام عدد نياز داريم. نتيجه مي 4حداقل به

3متصل باشد. با توجه به 1كه نبايد به     شوند.جا به بعد ساير دواير نيز مشخص ميباشد و از آن 4بايد  3ي متصل به ، تك دايره4
  را مشخص كرد. Dو Cو Bو Aشكل را كامل نمود و توان به صورت يكتاي زيرمي

  

A
B

A B C D
C
D


       
 

4
2 2 91
5

4

12

56

3

  

 
1دهيم. كارگر اولنمايش مي Aهر كارگر را با » 3«ـ گزينه 90

1كند. سپس دو كارگرساعت كار مي 3
كنند و به همـين ترتيـب الـي    ساعت با هم كار مي 3

  شود، پس داريم:تا بيست دقيقه تقسيم مي 3كشد و هر ساعت به ساعت انجام كار طول مي 8آخر. چون 

( )

AA A A A w ( ) w A w



                


24 1 242

1 1 1 1 62 3 24 1 2 3 243 3 3 3 3 24 25    

A  ساعت داريم: 6دقيقه يك كارگر اضافه شود، در مدت  45اگر قرار باشد هر  A A xw      
3 3 32 84 4 4   

( )

A ( ) xw x x




          


8 1 82

3 6 3 8 9 271 2 84 24 25 4 2 1 
   

27ساعت 6پس از 
1   ماند.درصد از آن باقي مي 73شود و كار انجام مي    
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A

B C

G

HE

F

D

  

 )10آزمون (
  

 سرعت ورود آب ازگذرد و مي است كه در يك ساعت از آن آبينشان دهيم كه نشان دهنده مقدار  AVرا باAشير سرعت ورود آب ازاگر   »3«گزينه ـ 91
A  :خواهيم داشت ،نشان دهيم BVرا باBشير B A B(V V ) V V     

47519 475 2519  

  باز باشد، داريم: Bساعت بيشتر از شير A ،5در حالتي كه شير از طرفي
     A B A B A A At V t V t V V V t V t V ; ( )*             5 475 5 475 25 5 475 5 95   

AVt 
 

95
5 

Aبا توجه به آن كه BV V  AVاست، پس 25   t  است. بنابراين داريم: 25 t 
    

95 25 95 14 195 5
   

Tهابنابراين در بين گزينه 16 قابل قبول است. البته از روي معادله(   توان جواب را تعيين كرد.تر هم مييبه روش حل معادله سياله با روش طولان *(
 

تـر  و مركز دايره بزرگ O1تر راهاي كوچكمطابق شكل اگر مركز يكي از دايره» 2«گزينه ـ 92
تر بـا  بناميم و فاصله مركز دايره كوچك xتر رانامگذاري كنيم، طول شعاع دايره كوچك O2را

O)ترمركز دايره بزرگ O )1 xتـر برابـر بـا   در نظر بگيريم، طول شعاع دايـره بـزرگ   yرا 2 y 
  است.

Oمثلث AO


1 6ه بـا زوايـاي  الزاوي ـمثلثي قائم 2 ،9 3و         درجـه اسـت. بـا توجـه بـه اينكـه
6الاضــلاعدر مثلــث متســاوي O1زاويــه  اســت و بــا توجــه بــه تســاوي دو مثلــثO AO1 2 

Oو BO1 Oˆزاويه 2 O A2 1،3  .درجه است    
x x xˆcos(O O A) cos( ) y
y

     2 1
3 23 2 3 3

2

   

x x x x( )x y x  
     

2 3 2 2 3
3 3 3

  ترشعاع دايره بزرگ 

x ( )
( )x( )

 
      

  
3 3 2 3 2 3 3 2 3 34 32 3 2 3 2 3

3

oU¦a¼¨ ½oÄHj “I•{
oU©nqM ½oÄHj “I•{

  ترتر به شعاع دايره بزرگنسبت شعاع دايره كوچك 

  
  الاضلاع تشكيل دهيم.توانيم مثلث متساويهاي زير ميدر سه حالت مطابق شكل » 3«گزينه ـ 93

حالت متصور خواهد بود. بـه عنـوان    8در يك مكعب اگر بخواهيم با قطرهاي وجوه مثلث بسازيم يادآوري:
گـردد.  الاضـلاع ايجـاد مـي   هـم وصـل كنـيم يـك مثلـث متسـاوي      را بـه  CHو AC،AHمثال اگر قطـر 

  الاضلاع بسازيم:اويقطر از قطرهاي وجوه مكعب، مثلث متس 3كردنحالت ديگر نيز با وصل 7توانيممي

  

ACH,ACF
BDE,BDG
EGD,EGB
FHC,AFH

  

  بنابراين داريم:
  
  

حالت    8œ±Th¶  S¿] SzÀ nj  
  
  
  
  

O1
x

B y

x

x
A

O2
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×64

×8

  
  

حالت    8
8 8 8 64S²Ie ¦a¼¨ K•§¶ o À

¦a¼¨ K•§¶ “¼μ\¶ n j
  

  
  
  

  
حالت    8œ±Th¶  S¿] SzÀ nj  

  
  

  خواهد بود. 3پس جواب گزينه 
 

يعني بايد بدترين حالت ممكن را فرض كنيم. در اين مسأله بـدترين حالـت   » حداقل چند توپ بايد بيرون بياوريم«شود كه نوان ميوقتي ع» 3«گزينه ـ 94
ايم. از اين به بعد، بدترين حالـت، حـالتي اسـت    توپ خارج شود. واضح است كه تا الآن، به مطلوب سؤال نرسيده 9رنگ، هر كدام 3ممكن اين است كه از

  رج شده است.توپ خا 9رنگ مختلف، هر كدام 4شود، يقيناً ازتوپ خارج شود. توپ بعدي كه خارج مي 8مانده، هر كدامرنگ باقي 5كه از
       3 9 5 8 1 311 تعداد كل  

n)كنيمشيء حداقل تعداد مشخصي داشته باشيم، سعي مي nدر حالت كلي، هرگاه بخواهيم ازتوضيح بيشتر:  )1   شيء را در بدترين حالت ممكـن در
)كنـيم عدد از هركدام داشته باشيم، سـعي مـي   9رنگ مختلف حداقل  4خواهيم از ينظر بگيريم. در اين سؤال هم چون م )4 حالـت را بـدترين حالـت     1

xحالت باشد، قطعاً x. وقتي بدترين حالت را در نظر بگيريم اگر مثلاًنشودي سؤال برآورده طوري فرض كنيم كه خواسته 1   امُين حالت، مطلـوب سـؤال
توپ خارج شود. اين بدترين حالت ممكـن اسـت    9خواهد بود. يعني به جاي اين كه پاي رنگ چهارم را وسط بكشيم، فرض كنيم از سه رنگ، از هر كدام

  تواند رخ دهد.توپ مي 3كه براي 
  

qترتيبفرض كنيم در هر ظرف به »3«گزينه ـ 95 t z y x» , ,   شود.هاي مشكي هر ظرف نيز مشخص ميتوپ سفيد باشد. بر اين اساس تعداد توپ ,

  x y z t q
x y z t q    11 1 5 1 115 113   

kÃŸw kÃŸw kÃŸw kÃŸw kÃŸw
Â§z¶ Â§z¶ Â§z¶ Â§z¶ Â§z¶

  

  هاي مشكي باشد.برابر تعداد توپ 3ندهماهاي سفيد باقيطوري كه پس از اين عمل، تعداد توپخواهيم يك ظرف را كنار بگذاريم، بهمي
y  توپ را كنار بگذاريم: 11فرض كنيم ظرف حاوي z t q    هاي سفيدتوپ  

  ( y) ( z) ( t) ( q) (y z t q)            1 5 1 115 113 433   هاي مشكيتوپ  
  y z t q (y z t q) (y z t q)                 3 433 3 4 3 هاي مشكيتوپ433 3هاي سفيدتوپ  

  y z t q /     324 75  
yجمعچون بايد حاصل z t q   11صحيح باشد، پس قبول نيست و ظرف حاوي تواند حذف شده باشد. توپ نمي  
x  ريم:توپ را كنار بگذا 113اگر ظرف حاوي y z t    هاي سفيدتوپ  

  (x y z t)    43  هاي مشكيتوپ  
  x y z t (x y z t)          3 43 3  

  (x y z t)     4 3 43   
  .تواند حذف شده باشدباشد كه نيست. پس اين ظرف هم نمي 4در واقع بايد سمت راست تساوي مضرب

1اگر ظرف حاوي 5 1  » پذير نخواهد بود.توپ نيز كنار روند، با استدلال مشابه امكان  
x   توپ را كنار بگذاريم، داريم: 115اگر ظرف حاوي y z q    هاي سفيدتوپ  

  (x y z q)    428 هاي مشكيتوپ  
  (x y z q) (x y z q)          3 428 3  

  (x y z q)     4 3 428  
  پذير است.باشد، پس امكانمي 4مضرب 428با توجه به اينكه
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رسـيم كـه مسـاحت    بار به موازات محور عمودي تا بزنيم به مربعـي مـي  دامه نيز يكموازات محور افقي و در ا بار از وسط بهاگر كاغذ را يك » 3«گزينه ـ 96

1آن
  باشد.مساحت مربع اصلي است و هر دو طرف آن رنگي مي 4

  

  .باشدنميترين مربعي كه شرايط سؤال را تأمين كند، ولي اين مربع بزرگ
  بار تازدن به مربعي تبديل كنيم كه هر دو طرف آن رنگي است. 4توانيم مطابق الگوي زير شكل را با مي

  
  

  
  اعمال شده است: BCAعمل نكند يعني فقط كليدزني Dاگر كليد  »2«گزينه ـ 97

B C A

  
اعمال  BCDعمل نكند انگار كليدزني Aعمل كرده است. به همين ترتيب اگر Dباشد، پسآنچه كه مطلوب سؤال است متفاوت ميكه وضعيت نهايي با 

  شده است:

B C D

  
  نيز سالم است. Aد، پسدر اين حالت نيز وضعيت نهايي با آنچه كه مطلوب سؤال است فرق دار

  را اعمال كنيم: BDAعمل نكرده باشد، يعني بايد كليدزني Cاكنون فرض كنيم

B D A

  
  عمل نكرده است. Bت. در نتيجه فقط كليدنيز سالم اس Cدر اين حالت نيز به شكل مطلوب سؤال نرسيديم، پس كليد

با هـر ترتيبـي زده شـوند (البتـه      Dو A،B،Cكليد 4شويم كه اگر حل اين سؤال نيازي به دخالت دست ندارد! با كمي دقت متوجه ميراه حل تستي: 
با شكل اول تفاوت دارد،  4و  2هاي بار تغيير وضعيت دهد، يعني شكل نهايي بايد به صورت شكل اول باشد. شكل دوم در لامپ 2بار)، هر لامپ بايد  1فقط 

  ) است.2، لذا جواب صحيح گزينه (Bيعني كليدتأثير داشته،  4و  2پس كليدي كه درست كار نكرده است كليدي بوده كه فقط بر دو لامپ 
 

6ساعت و هر ساعت 24روز هر شبانه  »1«گزينه ـ 98   روز چند دقيقه است.شبانه 3دقيقه است. ابتدا حساب كنيم  
     3 1 53 24 6 432 3 5 2    

شود كه هر چند دقيقه تقسيم كنيم، معلوم مي 27دقيقه را بر  432يشوند. اگر فاصلهبار با هم باز و بسته مي 27ها ي دربدقيقه همه 432تدر مد
  كنند.ها با هم عمل ميبار دربيك  5 1432 16 2 527

    
16هر  16هايعليهتواند حداكثر برابر با تعداد مقسومها ميكنند. تعداد دربها با هم عمل ميبار، دربدقيقه يك  :باشد  

a b ; a { , , , , , } ; b { , }   2 5 1 2 3 4 5 1  16فرم كلي مقسوم عليه    
6در واقع 16توانيم برايعليه ميسوممق 2  باشد.عدد مي 12ها حداكثر در نظر بگيريم. پس تعداد درب  

  





  
هاي خودسنجيآزمون  40   كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

بخشي از شود و در واقع آن اي براي شيرفروش ندارد. يعني براي آب هزينه خاصي متحمل نميسؤال اين است كه آب هزينهفرض اين   »3«گزينه ـ 99
  شود سود وي را به همراه دارد.مخلوط كه آب است ولي به قيمت شير فروخته مي

  Pقيمت هر واحد شير : ،M، مقدار ليتر شير :Wمقدار ليتر آب :

درصد سود شيرفروش متقلب: M W P M P W
M P M

  
  


1 1    و اين يعنيW

M
  1 Wو لذا 25

M


1
ليتر آب چهار ليتر  1يعني به ازاي هر  4

  دهد.مخلوط را آب تشكيل مي 2%ليتر مخلوط يك ليتر آب داريم و اين يعني 5شير داريم. پس به ازاي هر 
  كند. را انتخاب مي 4كند، سريع گزينه سود مي25%ل اين است كه دانشجو به اينكه فردسؤااشتباه متداول در اين 

  
  از مبدأ مختصات بين مكان و زمان طي شده براي متحرك ارتباطي پيدا كنيم:توانيم با شروع مي  »2«گزينه ـ 100

  ر هر لحظه براي متحرك به تصوير كشيده شده است.مطابق شكل موقعيت مكاني د

 
  به ارتباط بين محل تلاقي متحرك با محور عمودي و زمان آن توجه كنيم:

( ) ( ) ( ) ( ) ( )   
  

1 2 3 4 5
3 1 21 36 55
    


·I§¶ » » » » »
·I¶p   

tتوان فهميد كه پس ازدر واقع مي ( t ) 2 )ثانيه، متحرك در مكان 1 t) )tعبارتي شبيه 1396كنيم از دلقرار دارد. سعي مي « t )2 خارج كنيم و  1
  بيني كنيم:رفتار متحرك را پيش

( )

( )    
26

1396 26 2 26 1 18



¾T{Hj nHo¤ » ·I§¶ nj ¾Œd² ¸ÄH nj

  

)شويم كه هر جا متحرك در نقطهبا دقت در شكل اصلي متوجه مي ) » Z»p  بوده، پس از آن به سمت راست حركت كرده و هرجا كه متحرك در
)نقطه ) » jo  بوده، به سمت چپ حركت كرده است. پس انتظار داريم وقتي متحرك در نقطه( )26   است، پس از آن به سمت راست حركت كند.  «

)يبينيم كه وقتي در نقطهده در صورت سؤال توجه كنيم، ميهمچنين اگر به نمودار داده ش , )2  ،گام بعدي به سمت راست هستند. وقتي در  2هستيم
)ينقطه , )4  ،يگام بعدي به سمت راست هستند. به همين ترتيب وقتي در نقطه 4هستيم( , )26 گام بعدي به سمت راست خواهند بود.  26يم، هست

)واحد از 18ثانيه بعدي را به اندازه 18پس بايد )26 )ثانيه نقطه 1396به سمت راست حركت كند. يعني موقعيت نهايي متحرك پس از « )18 خواهد  «26
  بود.
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